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Úvod 
 
        „Hlavním problémem křesťanského života je tíže víry. Je to vskutku těžké 
uvidět Božské v lidském a lidské ve svatosti Boží. Světec je totiž zázrak. Jeho 
posláním, které naplnil dramatem svého života, je zjevit vůli, moc, velikost 
a krásu Boží.“ 
                                                                                                P. Petr Piťha 
 
   
 
     Svatí byli a jsou od nejstarších dob prostředníky mezi Bohem a lidmi. Mají své pevné 

místo v liturgii, jsou uctíváni, lidé čtou jejich myšlenky a knihy o jejich životě, mají své místo 

v lidové kultuře. Od počátku Církve až do dnešní doby jsou pečlivě opatrovány jejich ostatky, 

oděvy a předměty, kterých se dotýkali, které používali nebo dokonce nástroje jejich umučení. 

     Jsou svatí, kteří jsou víceméně známí a mluví se o nich; a pak jsou svatí, o kterých se 

mluví jen málo nebo vůbec.  Jedná se snad o diskriminaci svatých? Určitě ne! Jen někteří 

z nich zdají se být nepřístupní – až cizí; jejich myšlenky jsou možná málo pochopitelné, jsou 

až „příliš svatí“.  

     Snad každý z nás byl již svědkem svatořečení (minimálně jako televizní divák). Málokdo 

z nás však ví, co všechno obnáší kanonizační proces a co přesně znamená pojem svatý – 

svatá. Náš osobní vztah ke světcům je plný lásky a úcty, zvláště pak k těm svatým, se kterými 

nás pojí nějaké osobní pouto. Jsou to naši křestní a biřmovací patroni, patroni našeho kostela 

– naší farnosti, obce, města a zcela určitě do tohoto výčtu patří také patroni a ochránci naší 

vlasti.  

     Všichni nebo většina z nás již putovala nebo aspoň cestovala „k nějakému svatému do jeho 

chrámu“ ve výroční den jeho narození, smrti, svatořečení či v den jeho zázraku – v den, kdy 

se slaví jeho svátek. Ať tak či onak, putovali jsme na pouť nebo jsme šli na hody, na poutní 

nebo hodovou mši svatou. Přestože jsme vyslechli mnoho poučných a povznášejících slov o 

světcově životě a jeho činech, cítíme potíže jej přiblížit našim dětem a dnešní mládeži. 

     V této diplomové práci se snažím přiblížit život jednoho prostého člověka, který byl církví 

kanonizován. Svou prací chci přispět k rozšíření znalostí dětí (mladých lidí) na II. stupni ZŠ 

a současně ulehčit práci všem, kteří podobně jako já vyučují Římskokatolické náboženství.  
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     Když jsem se svou prací začínala, byl pro mne sv. Klement Maria Hofbauer velmi málo 

známým světcem. Životopis jsem znala jen útržkovitě a plynule bych nebyla schopná o něm 

mluvit vůbec. S neznalostí jsem se rozhodla rázně skoncovat. Začala jsem hledat všechna 

dostupná fakta o jeho životě. Hledala jsem na internetu, v knihovnách, v jeho rodné obci a ve 

Vídni. Vedla jsem dlouhé telefonní hovory s jeho „spolubratřími“ redemptoristy a sestrami 

voršilkami. Literaturu, kterou se mi podařilo sehnat (a je uvedená v seznamu pramenů a 

literatury), jsem doslova hltala. Když jsem prostudovala všechny dostupné materiály, cítila 

jsem veliké zahanbení, že tak vzácného člověka jsem objevila až nyní.  

     Ve své diplomové práci se pokusím sv. Klementa Maria Hofbauera přiblížit jako 

obyčejného člověka, Kristova kněze a jedinečného světce. 

     V 1. kapitole popisuji společnost a církev v době pozemského světcova života. Snažím se 

přiblížit převládající kulturu té doby, vztahy mezi jednotlivými sociálními skupinami a popsat 

společenské změny. Vztah společnosti ke křesťanství a k Církvi se snažím podrobněji vylí čit 

v dobách vlády jednotlivých panovníků, kteří vládli za života sv. Klementa. V poslední 

podkapitole se snažím nastínit sebepojetí Církve té doby a jejího poslání ve společnosti. 

     2. kapitola je věnovaná řádu redemptoristů, jejímu zakladateli a současnému působení řádu 

u nás. 

     3. kapitola je nástinem životopisu sv. Klementa a jeho cesta víry. Nejdříve popisuji poměry 

v rodině Pavla Dvořáka – Hofbauera a jeho ženy. Hned na to rozpoznání povolání malého 

Jana – Klementa, jeho růst ve víře, obtíže na této cestě a jeho duchovní vzory a rádce. 

     Ve 4. kapitole jsem se zaměřila na celoživotní dílo Klementovo, jak pro Církev, tak pro 

společnost. Postupně procházím jednotlivá místa jeho působení, uvádím ověřená fakta, ale 

také legendy z jeho neobyčejného života. V této kapitole se zaměřuji na světcovu práci s laiky 

– obláty, jeho soustavnou evangelizaci a vzdělávání mladých. Vedle světcovy „pozůstalosti“ 

uvádím, jak vnímají jeho současníci jeho činnost a působení vůbec. 

     V 5. kapitole se zamýšlím nad světcovým významem pro dnešní dobu: jaké je poselství 

jeho života, čím obohatil sociální oblast, v čem předešel svou dobu a jak jej mohou vnímat 

dnešní děti. 

     Pokusím se vykreslit výjimečného člověka – světce, jehož kořeny jsou moravské, ale 

význam je minimálně evropský, ne-li světový.  
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1. Společnost a církev v době pozemského života  
     K. M. Hofbauera 
 

1.1  Převládající kultura (všeobecně uznávané životní hodnoty) 
 
     Druhou polovinu 18. století můžeme charakterizovat novými vědeckými poznatky a 

objevy. Lidé jsou natolik oslněni „velkým stoletím“, že dochází k přecenění přirozených 

hodnot na úkor nadpřirozeného. Ve střední Evropě však doznívá ještě baroko a lidské hodnoty 

spočívají na zjevené pravdě. Středoevropský svět drží společnost v hierarchických skupinách, 

je plný mystiky a stále se vrací k tradici. Pomalu se však do života (nejdříve ve městech) 

začíná vkrádat nová životní hodnota – účelnost. Stává se základním kritériem všech hodnot. 

„Ona je rozhodující při hodnocení všech jevů života, společenských zařízení, politických 

záměrů nebo sociálních reforem. Účelnost posvěcuje vše a cení se nad všecky ostatní hodnoty, 

ať už vycházejí z citové či rozumové základny. Tak se nyní hledí na přírodu a člověka v ní, na 

člověka, zbaveného svého tradičního krunýře a útlaku věr a pověr; byla odhalena, jak se 

osvícencům zdálo, sama podstata člověka. Člověk, produkt přírody, budí zájem a co víc, úctu. 

Vždyť přece člověk je nositelem rozumu, a rozum je božstvem osvíceného věku. … Lidský 

rozum nalézá svůj živý společenský cíl – chce uspořádat společnost tak účelně, aby její 

členové mohli dobře plnit své lidské poslání, svůj lidský účel.“¹   

     V kruzích vzdělanců se diskutuje o moderní sociální etice, ale prostý lid je vysílený těžkou 

prací a úvahy vzdělanců jej zatím nezajímají. Není však daleko doba, kdy těžce zkoušený lid 

povstane v „sousední“ Francii ke krvavé revoluci. Velká francouzská revoluce je obecně 

vnímána jako přelomový bod evropských dějin.  

     Dalším důležitým jevem osvícenské doby bylo bezpochyby svobodné zednářství. Také zde 

nalezneme vysoko postavené osobnosti ať už z kruhů šlechtických, vojenských či dokonce 

duchovních. Ovšem zednářské lóže nemají v té době takový význam jako později, jsou do 

jisté míry pouze krácením volného času vyšších vrstev.  

     K významným rysům té doby u nás patří také úcta k domácím světcům. S narůstající 

císařskou mocí sílí v českých zemích úcta k sv. Václavu a také svatojánská úcta.  

 

 

 

___________________________________________________________________________ 

¹ MEDEK, V. Cesta české a moravské církve staletími. Praha: Česká katolická charita, 1982, s. 253.  
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1.2  Sociální vrstvy a vztahy mezi nimi, společenské změny 
 

     Klement Maria Hofbauer se narodil za vlády Marie Terezie (Marie Terezie z Boží vůle 

římská císařovna2, uherská a česká královna, arcivévodkyně rakouská, vévodkyně burgundská 

a hraběnka tyrolská). Narodil se tedy v době, kdy byla na českém trůně již jedenáctým rokem 

jediná vládnoucí žena a navíc žena vychovávaná jezuity, což jí zaručilo náboženskou výchovu 

na vysoké úrovni včetně bohaté jazykové výbavy a znalosti dějin. 

     Evropa měla za sebou tzv. války o rakouské dědictví (1740 – 1748) a momentálně 

probíhala jednání mezi Rakouskem a Francií, která vedl Čech – Václav Antonín Kounic 

(později dvorní a státní kancléř a šéf zahraniční politiky). Prusko a Anglie uzavírají 

Westminsterskou konvenci (16. 1. 1756) a Rakousko konečně uzavírá spojenectví s Francií. 

Prusko však 29. srpna 1756 bez vyhlášení války Rakousku vpadlo do Saska. Tak začíná 

v Evropě další válka – sedmiletá nebo-li třetí slezská válka (1756 – 1763). Dne 17. září 1765 

jmenovala Marie Terezie svého syna Josefa II. spoluvládcem habsburských zemí.  

     „V 18. století se prohloubila krize tradiční stavovské společnosti…. Stále výraznější 

uplatňování podnikatelských vztahů, odpovídajících módní tužbě po poznání a uchopení 

pozemského světa, vyvolávají u většiny evropských vzdělanců dojem, že konečně nastal věk 

rozumu. Vytvořil se osobitý světový názor a životní i kulturní styl, charakterizovaný 

jednoznačným dějinným optimismem, vírou ve „světlo zaplašující tmu“, v lidský rozum, 

osvobozený od předsudků, pověr a nevědomostí, ale především od tradičních autorit.“ 3 Takto 

popisují autoři Dějin zemí koruny české situaci v Evropě kolem roku 1740 a v druhé polovině 

18. století, tedy v době převážné části života našeho světce. Tato nelehká revoluční doba 

změn se do dějin zapsala jako doba osvícenství4. Osvícenství přineslo zásadní změnu 

v nazírání na svět: svět je sice složitý, ale zcela jistě poznatelný rozumem.  

     Osvícenství bylo lhostejné k náboženským dogmatům, důležitý byl soulad člověka 

s přírodou. Na školách se měla věnovat větší pozornost přírodním vědám a matematice, výuka 

náboženství již nebyla v popředí. 

    Filozoficky bylo osvícenství velmi dobře připravené a podrobně se zajímá o stát a jeho 

organizaci a řízení. 
 

 

_________________________________________________________________________________________________________________ 

2 vzhledem k tomu, že nebyla korunována, tak někteří autoři formálnost tohoto titulu zpochybňují. 
3 BĚLINA, P. a kol. Dějiny zemí koruny české. Praha: nakladatelství Paseka, 1993, s. 11. 
4 typická metaforika světla – les lumières, the enlightenment, die Aufklärung. 
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    „Osvícenci byli sice ochotni přitakat Boží existenci jako nejvyššímu bytí, odkázali však 

Boha do role „prvotního hybatele“, jenž mechanismus světa pouze uvedl v život. Jak se 

ukázalo, nemělo toto deistické pojetí Boha – prapříčiny všeho – daleko k ateismu.“ 5 

Toto všechno vedlo pak ke kritice společenských a zejména církevních poměrů.6 

     18. století bývá v politických dějinách Evropy označováno za epochu absolutismu a 

nezřídka se mluví o „manželství z rozumu“, spolu s osvícenstvím. Panovník se ve „státním 

zájmu“ staví nad všechny společenské třídy a vrstvy ve funkci „nestranného rozhodčího“ či 

dokonce „prvního služebníka státu.“7 

     „Z křesťansko-humanistického dědictví vycházel osvícenský ideál státního organismu, 

jehož předobrazem měla být vzorně uspořádaná obec, jakési »nebeské město«.“ 8 Když bylo 

malému Klementovi osm, napsal jistý Pavel Holbach (dnes bychom uvedli investigativní 

novinář) následující: „Pod tíhou dvojího zla, moci duchovní a světské, národy se nemohly 

vzdělávat a budovat šťastný život. Stejně jako náboženství staly se i politika a morálka 

svatyněmi, do nichž nebylo dovoleno laikům vstoupit, a lidé neměli jinou morálku než tu, 

kterou jim předkládali jejich zákonodárci a kněží, tvrdíce, že pochází z nebes. Lidský duch, 

zmatený teologickými názory, nechtěl se znát sám k sobě, pochyboval o vlastních silách, 

nedůvěřoval zkušenosti, obával se pravdy, opovrhl rozumem a zřekl se ho, aby se slepě 

podřídil autoritě. Člověk se stal pouhým strojem v rukou tyranů a kněží, kteří měli jedině 

právo řídit jeho pohyby; poněvadž se s ním zacházelo jako s otrokem, měl skoro vždy a všude 

povahu a neřesti otroka ….“ 9 

     V Habsburské monarchii se stal základem politiky osvícenského absolutismu josefinismus, 

úzce spjat s osobou císaře Josefa II. (1780 – 1790 samostatně císařem). Císař byl sice 

přesvědčený katolík, ale současně typický osvícenec, který chtěl reformovat církev a dělal to 

velmi ostře. Státu šlo o to, „dostat církev navenek i uvnitř do ruky.“ 10 Musel být především 

omezen vliv papeže. Přesto císař pozval papeže Pia VI. roku 1782 na návštěvu Rakouska, 

ovšem s připomínkou, že bude i nadále pokračovat v reformách, které již započal. 

 

___________________________________________________________________________ 
 

5 BĚLINA, P. a kol. Dějiny zemí koruny české. Praha: nakladatelství Paseka, 1993, s. 11. 
6 např. Voltaire, vlastním jménem François Marie Arouet, kritizoval církev velmi ostře, viz 
podkapitola 5. 3. 
7 první služebník – le premiér serviteur, der erste Diener 
8 BĚLINA, P. a kol. Dějiny zemí koruny české. Praha: nakladatelství Paseka, 1993, s. 13. 
9 Tamtéž, s. 12. 
10 DUDEL, E. Klement Maria Hofbauer. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 28 
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     Dne 22. března 1782 přicestoval papež do Vídně. Před Hofburgem, kde jej ubytovali, se 

každý den (celý měsíc) tísnilo 50 tisíc lidí, čekajících na požehnání. „Bezpochyby byl mezi 

nimi i Hofbauer.“11 Pius VI. chtěl osobním stykem zachránit, co se zachránit dalo, ale 

osvícený císař Josef II. pokračoval ve svých reformách i nadále. 

 „Vrcholem reformy teologického studia bylo roku 1783 zavedení tzv. generálních seminářů, 

které i liberální experti přijali s pochybnostmi.“ 12 

     „Josefinismus je tedy osvícenský církevněpolitický absolutismus rakouského ražení. 

Z katolické církve udělal jakousi anglikánskou High Church, která dogmaticky stála jen 

částečně na katolické půdě a byla jen několika – a to velmi tenkými vlákny spojena s Římem. 

Josefinismus spatřoval v státě zařízení, jež má pečovat o obecné blaho. Náboženství tento stát 

neodmítal, naopak náboženství bylo v něm vyhrazeno zvláštní místo. Mělo poskytnout státu 

mravní základ a zároveň sloužit lidskému blahu podle poznatků rozumu, mělo být nástrojem 

blaha a bezpečnostním faktorem, který by vykonával policejní dohled v oblasti, kde se rámě 

světské nemohlo uplatnit. Jestliže protireformace prosazovala heslo: »církev potřebuje stát«, 

josefinismus je obrátil: »stát potřebuje náboženství«. Aby však stát zcela pojal náboženství do 

svých služeb, musel mít jeho hlasatelku a ochranitelku, církev, pevně v rukou. Proto si 

josefinismus církev podle svých potřeb podrobil.“ 13 

     Josef II. nedělal reformu pouze v církvi, ale jeho reformy se dotkly celého hospodářského 

systému monarchie, např.: 

 

- tzv. Toleranční patent (1781) 

- patent o zrušení nevolnictví neboli člověčenství (1781) 

- dvorský dekret o zavedení němčiny místo latiny jako vyučovacího jazyka na všech 

universitách monarchie (1784, mimo země uherské) 

- sestavování josefínského katastru (práce zahájeny 1785) 

- berní a urbariální patent (1789) 

 
    

 

  

___________________________________________________________________________ 
11 Tamtéž, s. 28. 
12 DUDEL, E. Klement Maria Hofbauer. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 28. 
13 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 150. 
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          Po smrti bezdětného Josefa II. (1790) jeho bratr Leopold II. v reformách pokračoval, ale 

daleko umírněněji a snažil se některé pokřivené vztahy narovnat. Pro uklidnění šlechty zrušil 

berní a urbariální patent, vrátil výchovu kněží z generálních seminářů do rukou církve. Lidé 

mohli jako dříve pořádat procesí a pouti. V rušení klášterů se za vlády Leopoldovy již 

nepokračovalo, ale i přes všechny vstřícné kroky, byl císař přesvědčený josefinista. 

     V evropském měřítku ukončil tažení proti Turkům na Balkáně, uklidnil situaci v Uhrách i 

Rakouském Nizozemí (dnešní Belgie). Zasadil se o spojeneckou smlouvu mezi Pruskem a 

habsburskou monarchií proti revoluční Francii. 

     Císař Leopold II. zemřel nečekaně ve věku 45 let (1792), sotva stačil částečně stabilizovat 

poměry doma a vnější vztahy monarchie se světem. 

     Po smrti Leopoldově přichází na trůn jeho prvorozený syn František (poslední císař za 

života Klementa Marii Hofbauera), který je znám jako: 

František I. – král uherský a český (1792 – 1835), císař rakouský (1804 – 1835), a jako: 

František II. – poslední císař Svaté říše římské národa německého (1792 – 1806). Dále jej 

budu uvádět jako Františka I. I on dělal reformy jako jeho strýc Josef (např. tzv. reluice roboty 

na peněžní plat roku 1793). „ Církevní zákonodárství josefínské zůstalo za vlády Františkovy 

v plné platnosti. Josefinismus zapustil již hluboké kořeny.“ 14 Jeho vláda byla více než 

reformami poznamenána dvěma jmény – Metternichem a Napoleonem Bonapartem. Zatímco 

Metternich se stal císařovou pravou rukou, s Napoleonem musel bojovat jako všichni 

sousední vládci.  

    Evropa je tedy opět zmítána válkami (Napoleonské války 1789 – 1815) a sám Napoleon 

zasáhne do života našeho světce. Důležitým mezníkem v životě obyvatel Evropy se stává 

Vídeňský kongres15, který se konal od 1. října 1814 do 9. června 1815 ve Vídni. A právě pro 

své působení na tento kongres se už za svého života stává Klement Maria Hofbauer 

uznávanou osobností v historii Evropy. 

     „Poslední Hofbauerův panovník“ František I. přežívá Klementa M. Hofbauera téměř na 

den o 15 let, umírá ve Vídni 2. března roku 1835. 

 
 
 
__________________________________________________________________________ 
 
14 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 170. 
15 pro svůj průběh nazýván taktéž „tančící kongres“. 
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1.3  Vztah společnosti ke křesťanství a k Církvi 
 
 

    1.3.1 Církev v době Marie Terezie 
 

     Marie Terezie vládla od roku 1740 do roku 1780 a v lidové tradici je vyobrazena jako žena 

zbožná. Ona však byla první, kdo dal církvi první smrtelnou ránu. Josefinismus začal již za 

její vlády. Především zde byl značný vliv jansenistů a snaha o zmenšení práv římské kurie. 

Také je nutno připomenout, že matka císařovny byla protestantka a dlouho se bránila 

přestoupit ke katolíkům. Jsou zde však i jiné vlivy: od nástupu na trůn musela čelit mnoha 

útokům, stále vedla nějaké války. Na války však potřebovala peníze a tak musela 

racionalizovat hospodářství včetně církve. Omezila pouti a procesí – aby lidé pracovali; 

zakázala vývoz peněz do ciziny – to komplikovalo život řeholím; pro kláštery zavedla 

numerus clausus16, aby stát neztrácel pracovní sílu a statky klášterů se musely podrobit státní 

kontrole, aby stát docílil vysoký výnos. Její chování vůči církvi ovlivnil také sám papež 

Benedikt XIV.: „Neboť když brzy potom, co se ujala vlády, se na ni vrhl celý svět a ohrožoval 

další trvání monarchie, zůstala jejím vzdáleným spojencem jediná Anglie, kdežto Benedikt 

XIV. projevoval sympatie Bourbonům a posléze uznal za římského císaře Wittelsbacha Karla 

VII., onoho panovníka, který si dal holdovat v Praze jako král český a v Linci jako arcivévoda 

rakouský. Císařovnu, za jejíhož mládí Rakousko zmužile bojovalo proti Turkům a zachránilo 

západní křesťanstvo od netušených pohrom, tento postoj papežův velmi roztrpčil.“ 17 

          Další postavou, která ovlivnila jednání Marie Terezie vůči církvi, byla postava kancléře 

Václava Kounice (1711 – 1794). V dnešní řeči byl ministrem zahraničí a to plných čtyřicet 

let. „Za pobytu na západě osvojil si osvícenské racionalistické zásady…. Své osvícenské 

smýšlení však dlouho obratně skrýval a stavěl se jako vzorný katolík; každoročně předkládal 

císařovně, na niž měl stále větší vliv, potvrzení o vykonané velkonoční zpovědi. Když skončila 

sedmiletá válka, usoudil, že nadešel vhodný okamžik, aby své představy o neomezené 

svrchovanosti státu uvedl v život.“ 18  

 

 

___________________________________________________________________________ 
16 povolený počet (kvótu) řeholníků a uchazečů o noviciát – viz Slovník cizích slov. 
17 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 152. 
18 Tamtéž, s. 153. 
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     Marie Terezie byla toho mínění, že zbožnost je předpokladem pomoci Boží, ale současně 

usoudila, že její předchůdci z velké zbožnosti rozdali příliš mnoho. Pokračovala tedy dál ve 

svých reformách. Zmenšení počtu svátků zvětšilo s počtem pracovních dní i společenský 

produkt, a tím také státní příjmy.“ 19 Omezila zakládání klášterů a řeholní sliby zakázala 

skládat před čtyřiadvacátým rokem věku. Zakázala vizitace papežských legátů ve svých 

zemích. Dokonce došla tak daleko, že nepřímo umenšovala vliv Tovaryšstva Ježíšova ve 

školství a přitom právě Jezuitům vděčila sama za základy vzdělání a samotní Habsburkové za 

růst moci. Na popud, již výše zmíněného, hraběte (později knížete) Kounice: „Marie Terezie 

skutečně 15. června 1768 schválila jeho tajné instrukce pro Giunta Economale, jež znamenají 

začátek nové etapy v církevních dějinách rakouského mocnářství. Tyto instrukce nejsou totiž 

ničím jiným nežli základnou pro zotročení katolické církve. Svoboda byla církvi ponechána 

pouze, pokud se týče hlásání evangelia a kultu, udílení svátostí a vnitřní disciplíny, kdežto 

rozhodování v tzv. věcech smíšených mělo být výhradně záležitostí státu.“ 20 Toto církevní 

oddělení rozhodovalo o zveřejnění a vyhlášení papežské bully; bylo zakázáno vyžadovat 

dispense z Říma pro svátost manželskou; modlitební knihy, teologické spisy a veškerá 

náboženská literatura byla podrobena státní cenzuře. Dokonce písemný styk duchovenstva byl 

možný pouze prostřednictvím ministerstva zahraničí. „Nemile nesla Marie Terezie zrušení 

jezuitského řádu r. 1773 a nerada se podřizovala papežskému rozhodnutí. Přes všecko 

nepřátelství Studijní dvorní komise21 k Tovaryšstvu Ježíšovu … hodnotila panovnice 

spravedlivě schopnosti jezuitů i jejich velikou zásluhu na mravním a kulturním povznesení 

národa.“22Bylo velmi obtížné najít za ně náhradu ve školství, některá gymnázia převzali 

piaristé, ale na mnoho míst přišli učitelé světští. Většina škol byla zestátněna a české školy 

byly poněmčeny. Osvícená vláda Marie Terezie začala tímto ohrožovat česky mluvící 

obyvatelstvo své monarchie: „Tak chtěla císařovna vyloučit Čechy ze studií a vzít jim 

poslední jejich poklad, jejich řeč.“  23 

 

 

___________________________________________________________________________ 
19 HERRE, F. Marie Terezie. Praha: BRÁNA, nakladatelství, 1996, s. 115.  
20 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 154. 
21Studijní dvorní komise byla zřízena r. 1760 pro organizaci veškerého studia, jejími členy byli jak 
nepřátelé jezuitů, tak jansenisté a v jejím čele stál van Swiet. 
22 MEDEK, V. Cesta české a moravské církve staletími. Praha: Česká katolická charita, 1982, s. 259. 

23 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 156. 
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    „Osudné bylo, že profesory na teologických ústavech byli ustanovováni kněží smýšlení 

jansenistického a febroniánského a ti že šířili tyto zásady mezi posluchači. Albert Ehrhard je 

charakterizoval jako «nejnecírkevnější a nejduchaprázdnější generaci teologů, jakou kdy byla 

církev postižena».“ 24 

 

 

1.3.2 Církev v době Josefa II. 
 

     Ve směru nastoleném Marií Terezií pokračoval i její syn Josef II. (1780 – 1790), pouze 

jednal rychleji a ovládání církve státem přivedl až na samotný práh únosnosti. Za tímto 

účelem zřídil tzv. Dvorskou duchovní komisi a do jejího čela postavil mimo jiné, svobodného 

zednáře státního radu F. K. Kressla. Komise dávala nařízení biskupům a ti je postupovali dál 

(vikářům, farářům). Jen pro zajímavost uvádím, že během vlády Josefa II. vydala ona komise 

600 kusů těchto nařízení. Jak jsem již dříve uvedla, vydal Josef II. hned na začátku své vlády 

Toleranční patent (1781). S vyhlášením tolerance se dočkali také Židé emancipace a došlo i 

ke zmírnění cenzury.  

     Vůči klášterům byl však Josef II. nekompromisní: „Josef II. spatřoval ve velké části 

klášterů «mrtvý lidský kapitál», instituce «neužitečné», ba škodlivé státu a jeho obyvatelstvu, 

případně i samé církvi (zejména řády žebravé, …).“ 25 Ještě za matčina života se rozhodl, že 

většinu klášterů zruší. 29. listopadu 1781 vydal rozhodnutí, podle kterého měly být zrušeny 

kláštery, které se nezabývají vyučováním, vědou či nepečují o nemocné. Výsledkem této 

sekularizace bylo snížení klášterů na polovinu. Byli ustanoveni zvláštní komisaři, kteří 

přejímali majetek (movitý i nemovitý) a tito si počínali mnohdy vandalsky (v rozporu 

s předpisy). Ze zabaveného jmění byly zřízeny náboženské fondy v jednotlivých zemích 

monarchie. V mnoha případech docházelo ke ztrátám vzácného kulturního a uměleckého 

bohatství. Knihy a rukopisy byly ničeny, rozkradeny nebo rozprodány za babku. Jen část byla 

převezena do univerzitních knihoven (Praha, Olomouc).  

     S rušením klášterů došlo také na zrušení náboženských bratrstev, literárních sborů, kostelů 

a kaplí. Kláštery, kostely a kaple se měnily na kasárna nebo skladiště.  

 

 

 
________________________________________________________________________________________________________________ 

24 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 158. 
25 Tamtéž, s. 163. 
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          „Stát, který měl vybudovat veřejné blaho, musel býti dobře organizován. Církev mu 

měla v tomto úsilí pomáhat, proto musela být rovněž dobře organizována. Z toho důvodu 

vytvořil josefínský stát novou diecézní a farní organizaci, jež jako taková znamená mimořádný 

výkon a zaslouží si i z církevního hlediska positivní hodnocení.“ 26  

Takto vzniklo biskupství brněnské, biskupství se sídlem v Českých Budějovicích a Olomouc 

byla povýšena na arcibiskupství.  

     Také došlo k rozšíření počtu farností. Farní kostel neměl být vzdálen farníkům (v počtu 

minimálně 700) více jak hodinu chůze. V Čechách bylo za Josefa II. zřízeno 250 nových 

farností a na Moravě 300. Fary se ovšem staly nejnižšími jednotkami státní správy.  

     Také je nutné se zmínit o snaze dvorské duchovní komise zasahovat do bohoslužebného 

ceremoniálu a církevních zvyklostí. Byla dovolena jen dvě procesí – o Božím Těle a o 

prosebných dnech, ale bez okázalostí (sochy svatých, korouhve, hudba). Bylo zakázáno 

zřizovat Boží hrob a slavit vzkříšení. Jediné světlo, které smělo v kostele hořet, bylo před 

svátostí oltářní. Dalším výčtem zákazů a nařízení bych jen dala za pravdu hanlivému označení 

Josefa II. vlastním bratrem a to „«Mein Bruder der Sakristan»“27, např. se komise starala, jak 

dlouho má trvat mše sv., bylo zakázáno žehnat chléb, víno, vodu, … atd. Posvěcení chrámu se 

pak mělo slavit všude stejně a to třetí říjnovou neděli „(«císařské posvícení»)“. 28 

     Některá nařízení se dají vysvětlit skutečnými hygienickými důvody: zřizování hřbitovů 

mimo města, hroby se musely vysypávat vápnem a byl vydán zákaz pochovávat v kostelích. 

Musím však také uvést jedno nařízení, které byl nucen Josef II. zrušit pod tlakem veřejnosti: 

„Z obavy, že pořizováním rakví pro každého nebožtíka se zničí lesy, komise nařídila, aby 

každá farnost měla jedinou obecní rakev, v níž měly být donášeny na hřbitov mrtvoly zašité do 

plátna, tam z ní vyňaty a uloženy do hrobu; větší spotřebou plátna měli mrtví podpořit 

tkalcovský průmysl. Lid se však pohřbívání «v pytli» postavil na odpor, a císař, rozmrzen tím, 

že lid je ještě tak málo osvícený, nařízení odvolal.“ 29 
 

 

 

_________________________________________________________________________________________________________________ 

26 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 165. 
27 Tamtéž, s. 169. 
28 Tamtéž. 
29 Tamtéž. 
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1.3.3 Církev v době po smrti Josefa II. 

 
       Po smrti Josefa II. se ujal vlády jeho bratr Leopold II. (1790 – 1792), od kterého se 

očekávalo jisté zmírnění, ale Leopold II. žádnou změnu církevní politiky nepřipravoval. Byl 

žákem K. A. Martiniho, učitele přirozeného práva a zapřisáhlého josefinisty, Leopold II. byl 

josefinista a v tomto směru „důstojný pokračovatel“ svého bratra. „Jako císař vyšel vstříc 

požadavkům biskupů jen potud, že nepatrně zmírnil bohoslužebný řád, zrušil generální 

semináře a dovolil biskupům, aby si zřídili semináře vlastní. Josefinský duch však i v těchto 

ústavech vládl dále, … .“30 Na štěstí kláštery Leopold II. již nerušil, ale také ani jeden zrušený 

klášter neobnovil. Obnovování bratrstev povoleno nebylo, ale všem kněžím se jistě nesmírně 

ulevilo, když již nemuseli předčítat z kazatelen nové úřední výnosy.  

     Nástupcem Leopolda II. byl jeho syn František I. (1792 – 1835), který se celý život bál 

revoluce. Tomu se však nemůžeme divit, když víme, jak dopadla jeho teta Marie Antoinetta. 

„Pronikání revolučních hesel do svých zemí chtěl zabránit pomocí tajné policie a přísné 

cenzury. … Církevní zákonodárství josefínské zůstalo za vlády Františkovy v plné platnosti. … 

V biskupských residencích seděli biskupové josefínskému systému zcela oddaní a státní 

administrativu vedli přesvědčení josefinisté.“31 V roce 1811 nařídil císař novou sekularizaci 

církevního majetku. Po stránce finanční byl zcela vyčerpán válkami s Napoleonem, a tak 

zabavil ve všech kostelích zlaté a stříbrné předměty. Tyto pak putovaly do tavíren a z nich do 

Francie jako válečná náhrada. Nový kancléř Metternich radil císaři, aby církev tolik 

neovládal, byť byl vychován v duchu osvícenství. „…, roku 1820 bylo dovoleno 

redemptoristům usadit se v Rakousku; jezuitům, kteří r. 1820 přišli z Ruska do Haliče, se 

dostalo plnoprávného postavení r. 1827. Císař dbal též o reformu řeholí, nařídiv zachovávání 

klausury a nošení hábitu, ale styk se zahraničními řádovými představenými nedovolil. 

V posledních letech své vlády byl císař František hotov k dalším ústupkům v církevním 

zákonodárství. Metternich jej v tom podporoval.“ 32 Poslední císař doby Hofbauerovy byl 

člověk zbožný a přál Církvi zbožné biskupy a kněze. 

 

 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

30 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 170. 
31 Tamtéž. 
32Tamtéž, s. 174. 
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1.4  Sebepojetí Církve a jejího poslání ve společnosti (organizace Církve, 
převládající způsob pastorace, šířené a podporované projevy zbožnosti) 

 
     Církev se v této nelehké době snaží bránit svou nezávislost a tento zápas se kryje s bojem 

za jazyková práva českého národa.  

     Začíná se měnit vztah státu k církvi. Vše závisí na svrchované vůli panovníka. Co bylo až 

doposud projednáváno a posléze dohodnuto mezi panovníkem a papežem, to nyní rozhoduje 

panovník sám. Stát přece „pečuje“ o hmotné i duševní blaho všech, tedy i příslušníků církve a 

dokonce „chrání“ biskupy a kněze před neoprávněnými zásahy papeže. „Dosavadní práva a 

výsady katolických panovníků, které tito panovníci získali od papežů během staletí, se začala 

považovat ne za privilegia, ale za práva, vyplývající z panovnické svrchovanosti, za legitimní 

práva státu.“ 33  

     Církev byla svobodná pouze při hlásání evangelia a udílení svátostí, ale tzv. věci smíšené 

byly záležitostí státu. Například papežské bully se mohly zveřejňovat a vyhlašovat pouze se 

souhlasem panovníka (tzv. placet regium)34  

     Veškeré duchovenstvo se mělo přiblížit více k lidu a to především formou řádného poučení 

věřících. Člověk měl být poučen tak, aby rozuměl mši svaté, všem obřadům a tím se mělo 

dosáhnout jeho lepšího chápání a plnění povinností. Tím vším měla Církev směřovat 

k naplnění obecného blaha. Vše řídila Dvorská duchovní komise. „Josef Dobrovský, který 

patřil k umírněným osvícencům, se o práci dvorské komise vyjádřil takto: »Chtěli dostat 

biskupy z pout římského otroctví a dát jim práva přímo od Boha, a zatím teď mají tato práva 

vykonávat podle pokynů dvorních radů«.“ 35 Kněžstvo mělo hned několik povinností, o 

kterých musely být vedeny podrobné záznamy: z kazatelny oznamovat věřícím úřední 

nařízení a vyhlášky, vést všechny k dodržování zákonů – Božích i světských. Kněží, mimo 

své pastorační povinnosti a základní administrativní práce (jako např. vedení matriky), měli 

oznamovat násilí, která páchala vrchnost na poddaných a všeobecně hlídat zdravotní stav 

v obcích. Farářská místa byla obsazována na základě zkoušek a takto jmenovaný farář pak 

podléhal přímo vikáři (v duchovních záležitostech) a krajskému úřadu (v záležitostech státní 

správy). Za tím vším se skrývala pouze jediná věc: výchova věřících v duchu osvícenství.        

Jak jsem již výše uváděla, znovu se šířila úcta k domácím světcům, jako určitá hráz 

___________________________________________________________________________ 
33 MEDEK, V. Cesta české a moravské církve staletími. Praha: Česká katolická charita, 1982, s. 252. 

34 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. Praha: Zvon, české katolické nakladatelství, 1991, 
s. 154. 
35 Tamtéž, s. 160. 
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postupující germanizaci národa. Na Moravě především cyrilometodějská úcta, kterou roku 

1777 podpořil i „… první moravský metropolita arcibiskup Antonín Theodor Colloredo-

Waldsee ve svém prvním pastýřském listu ke kněžstvu.“ 36  

     K dalším projevům lidové zbožnosti patří úcta k Panně Marii. Poutní místa, jako Svatá 

Hora u Příbrami, Svatý Kopeček u Olomouce a zejména Svatý Hostýn, se stále těší velké 

oblibě.  Až teprve zákaz poutí trvajících více jak jeden den tuto lidovou zbožnost do jisté míry 

narušil. Také eucharistická úcta nabývá na síle a roku 1774 „založil pražský arcibiskup 

Antonín Příchovský Bratrstvo Nejsvětější svátosti oltářní a horliví kněží získávali členy pro 

toto bratrstvo ve svých farnostech. Pobožnost k Srdci Páně, …, se rozšířila i u nás, když byl 

r. 1765 povolen svátek Srdce Páně i pro Moravu.“ 37 Řád františkánů začíná s šířením 

pobožnosti křížové cesty.  

     V této době také můžeme hledat počátek zvyku zvonit každý čtvrtek, kdy si připomínáme 

úzkost, kterou prožíval náš Pán. Toto zvonění, na rozdíl od pátečního zvonění „tří hodin“, 

však nezevšeobecnělo.  

     Je zajímavé, že na rozdíl od dnešních dnů, kněží příliš nerozšiřovali Bibli. Církev tak činila 

ze strachu před nesprávným výkladem. „V katolických rodinách nahrazovaly Bibli velmi 

rozšířené a oblíbené postily, sbírky kázání a výkladů na texty evangelia. Denní modlitby, 

pobožnosti i písně byly ve velkém výběru v Nebeklíčích, ve Štěpných zahradách, Knížkách 

modlitebních. Příklady pro svůj život našel tehdejší čtenář v Životech svatých, mravní poučení 

i zábavu v různých Kronikách a Příbězích.“ 38  

     Kněží měli také nemalou zásluhu na vlasteneckém vědomí prostého lidu. V době, kdy 

česká inteligence prakticky nepotřebovala český tisk, protože si přečetla německé noviny a 

šlechta i měšťané se prakticky odnárodňovali, to byli právě prostí kněží, kteří udržovali 

s vírou i jazyk. Svou pastorací v mateřštině a láskou k rodné zemi podněcovali vlastenečtí 

kněží v lidech lásku k Bohu a současně vlasteneckého ducha.  

     Jak je vidět, neměla Církev jednoduchý život. Některá nařízení byla rozumná a jiná 

můžeme označit za necitlivá. „K prospěšným příkazům např. patřilo, že kněz musí mít kázání 

na text evangelia, …, a že má hlásat praktické křesťanství, které by vedlo ke zlepšení života 

věřícího lidu.“ 39  

 

___________________________________________________________________________ 
36 MEDEK, V. Cesta české a moravské církve staletími. Praha: Česká katolická charita, 1982, s. 262. 
37 Tamtéž, s. 262. 
38 Tamtéž. 
39 Tamtéž, s. 273. 
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2. Exkurz 
 
 

      Kongregace redemptoristů 

 

     Příslušníci kongregace Nejsvětějšího Vykupitele (Congregatio Sanctissimi Redemptoris), 

založené sv. Alfonsem Maria z Liguori v r. 1732 k mravní podpoře a duchovnímu vedení 

nejopuštěnějších sociálních skupin. Rozšířili se do celého světa, ve 20. stol. rozvinuli nové 

formy - apoštolátu. Kromě lidových misií, které však zůstávají nadále na prvním místě, se 

zabývají také speciální pastorací (nemocnice, pomoc drogově závislým). V teologické vědě se 

redemptoristé profilují v oblasti morální a pastorální teologie (např. B. Häring, V. Schurr). 

Redemptoristická řehole byla schválena Benediktem XIV. roku 1749 a předpokládá 

jednoduché věčné sliby. Vedle redemptoristů působí ženská větev - redemptoristky - které 

uctívají jako svého zakladatele Alfonse Maria z Liguori a biskupa Falcoju. Jejich řehole byla 

schválena roku 1750 Benediktem XIV. Jsou kontemplativním řádem, podřízeným - 

diecéznímu biskupovi. Skládají slavné sliby a mají přísnou klauzuru. 

      V době, kdy se ke vstupu rozhodoval Klement Maria Hofbauer, byli redemptoristé pouze 

v Itálii: „ Tato řeholní společnost byla tenkráte ještě velmi mladá. Její zakladatel Alfons, asi 

padesátiletý, byl mimořádný muž. Šlechtický synek rodiny z Liguori byl velmi nadaný a v 16 

letech byl už doktor obojího práva. Udělal skvělou kariéru. Stal se slavným advokátem, 

duchovním rádcem a přítelem velkoměstské chudiny v Neapoli. Strávil své síly ve službě těch 

nejchudších. Jednoho dne se zhroutil. Lékaři mu nařídili zdravotní dovolenou na horách. Co 

tu spatřil, ranilo jeho srdce: chudoba a duchovní zaostalost venkovského obyvatelstva. Znovu 

se ozvalo Boží volání. Rozhodl se, že založí kongregaci, která bude «hlásat evangelium těm 

nejchudším a nejopuštěnějším».  

     Později se Alfons stal biskupem. Své bohaté nadání a umělecké schopnosti postavil zcela 

do služeb apoštolátu. Jako náboženský spisovatel a morální teolog napsal asi 110 knih, které 

dosáhly neuvěřitelně mnoha vydání. Jako hudebník složil duchovní písně, které jsou částečně 

ještě dnes proslavené. Po svatém životě, plném práce, zemřel jednadevadesátiletý zakladatel 

řádu v roce 1787.  

     Kongregaci bylo dáno jméno nejsvětějšího Vykupitele (redemptoristé – misionáři 

Vykupitelovi).“ 40 

___________________________________________________________________________ 
40 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 31-32. 
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     První dům redemptoristů na našem území byl založen roku 1855 v Koclířově u Svitav a 

podléhal pod zaalpský vikariát, později pod provincii Vídeň. Pražská provincie byla založena 

26. dubna 1901. Prostřednictvím pražské provincie byla založena provincie Varšava a 

viceprovincie Karlovy Vary, Bratislava a Michalovce. Před II. světovou válkou patřila 

pražská provincie mezi nejpočetnější na světě, měla téměř 300 členů. V roce 1989 měla ještě 

120 členů, v roce 2006 tvořilo provincii jen 29 bratří. Z nich jeden je biskup, 21 kněží, 3 

studenti, 1 novic a 3 řeholní bratři. Od roku 1991 v pražské provincii pracují také spolubratři z 

provincie Varšava (5 kněží a 1 student). 

 

Současná činnost redemptoristů v Čechách a na Moravě: 

• lidové misie – obnova náboženského života ve farnostech 

• správa poutních míst 

• služba svátosti smíření 

• duchovní obnovy a duchovní cvičení 

• vězeňská pastorace 

• pastorace vietnamské komunity v ČR 

• publikační činnost  
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3. Nástin životopisu a cesta víry K. M. Hofbauera 
 
 

3.1  Rodinné poměry, sociální původ 
 

     Klement Maria Hofbauer se narodil 26. prosince roku 1751 na Moravě ve vesnici 

Tasovice. Hned druhého dne byl pokřtěn a dostal jméno Jan. Jeho otec byl národnosti české a 

jmenoval se Pavel Dvořák, pocházel z Moravských Budějovic. Když se přistěhoval do 

německých Tasovic (německy Tasswitz, též Kirschfeld), změnil jméno na Hofbauer, což je 

přesný překlad jeho českého příjmení. Maminka Marie byla Němka, dcera tasovického 

starosty Steera. Malý Jan byl devátým dítětem v početné rodině (celkem se Hofbauerovým 

narodilo dvanáct dětí, ale sedm z nich zemřelo v útlém věku).  

     Tatínek byl řezník a maminka se starala o domácnost. Maminka zdědila po otci 

zemědělskou usedlost č. 32, takže k běžným starostem o početnou rodinu přibyly povinnosti 

o hospodářství a vinici, která k domu patřila. „Po první světové válce byla usedlost zbořena a 

na jejím místě byl vystavěn klášter redemptoristů, jehož přilehlý kostelík byl vysvěcen r. 1925. 

Po roce 1945 museli němečtí otcové klášter opustit. Kostel spadá pod správu tasovického 

faráře.“ 41 

     Jméno Klement42 (tak jej budu nadále nazývat i já) začal užívat daleko později, až jako 

poustevník v italské Tivoli u Říma. Jméno si natolik osvojil, že jej začal užívat jako své 

jméno osobní. „Listiny nezřídka podepisoval jako „Johann Clemens“. Kdy si přibral jméno 

Maria, není známo.“ 43    

     Když bylo malému Klementovi šest a půl roku, zemřel mu otec. Maminka zavedla malého 

syna před Ukřižovaného a řekla něco, co si pak pamatoval celý život: „To je nyní tvůj Otec! 

Ať mu děláš stále radost!“  44 

     Tento zážitek se musel skutečně hluboce vrýt do dětského srdce, protože na něj několikrát 

vzpomíná, již jako dospělý muž a vlivem tohoto vyprávění se onen výjev stává častým 

námětem pro umělce. 
 

_________________________________________________________________________________________________________________ 

41 DUDEL, E. Klement Maria Hofbauer. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 12. 
42 Podle biskupa a mučedníka Klementa z Ankary, který má svátek 23. ledna. Pojmenoval jej tak 
biskup města Tivoli, hrabě Barnabáš Chiaramonti z benediktinského řádu, pozdější papež Pius VII. 
43 DUDEL, E. Klement Maria Hofbauer. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 12. 
44Tamtéž, s. 13. 
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3.2  Růst jeho víry a rozpoznání povolání 
 

     Poslední březnový den roku 1767 nastoupil mladík Klement do učení u mistra pekařského 

Františka Dobeše45 ve Znojmě v domku č. 3 a 4 na Václavském náměstí.46 Chtěl se stát sice 

knězem, ale na studia nebyly peníze. Povinná školní docházka dosud nebyla (na českém 

území povinnou školní docházku dětí od 6 do 12 let zavedl roku 1774 Všeobecný školní řád 

Marie Terezie)47 a tak se učil na faře latinu u jednoho kněze. Na další studium se však peníze 

nenašly.  

     Doba učení tehdy trvala tři roky. Pro Klementa to byla krásná doba, rodina pekaře si jej 

velice oblíbila a brzy se ve Znojmě cítil jako doma. Dobešovi se rádi smáli a také se u nich 

často zpívalo. „Pravděpodobně se zde Klement naučil zpívat «z listu». Později tuto pěveckou 

schopnost postaví zcela do služby Bohu a duchovní správy.“ 48 

     Jako pekařský tovaryš se dostal Klement na práci do klášterní pekárny v nedalekém 

premonstrátském klášteře Louka (rodné Tasovice patřily tehdy k panství kláštera). Po 

bezstarostných létech učení se mladý člověk Klement setkává tváří v tvář s chudobou, hladem 

a tyfem, který tehdy řádil. Zástupy hladových čekaly u klášterní brány a někteří zde i zemřeli. 

Citlivého mladého člověka, jakým Klement byl, tyto denní výjevy hluboce zasáhly.  

     Naštěstí tehdejší opat věděl o touze mladého tovaryše stát se knězem, a proto mu uložil 

pouze lehčí práci (byl sluhou v refektáři a osobním opatovým komorníkem) a dovolil mu 

navštěvovat klášterní školu. Studující sluha zakončil zdárně čtyřletý studijní kurs, ale na další 

pokračování studia mu opět chyběly peníze. Kněžství se znovu začalo vzdalovat.  

     Situace se zdála být pro Klementa bezvýchodná a právě v tomto okamžiku jakési lidské 

beznaděje se budoucí světec rázně rozhoduje jít za hlasem Božím. Chce se stát poustevníkem, 

aby se mohl zcela spojit s Bohem a sloužit mu. Je mu 24 let! 

     Od tohoto rozhodnutí žil Klement střídavě jako poustevník a poutník, což se navzájem 

nevylučuje. Vždyť už jako osmnáctiletý pekařský učeň podnikl svou první velkou pouť do 

Říma a kolikrát během života nastoupil tuto cestu ani nevíme. Bez poutí do Věčného města by 

sotva byl Klement tím, čím byl… 

 
________________________________________________________________ 
 

45 Některé prameny uvádí pekař František Dobeš, jiné František Dobš a další Josef Dobeš.       
46 Toto datum nám zachovala cechovní kniha. 
47 Bezplatné základní vzdělání, které je povinné, ustanovila jako jedno z lidských práv v roce 1948 
Všeobecná deklarace lidských práv (článek 26).  
48 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 12. 
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          „Náš život je jakoby cesta, stálé putování k místu našeho určení. Kdo se vydá na 

nějakou pouť, zanechá všechno přítomné doma, odváží se podstoupit cestovní námahu a dá se 

na cestu k nějakému posvátnému místu. Tak putování dostává svůj smysl: blížíme se k Bohu, 

jdeme do svatyně, k posvátnému cíli našeho putování. Nakonec poutní místo se nám stane 

symbolem nebe, ku kterému jsme na cestě. Toto namáhavé putování, toto stálé vydávání na 

cestu, znamená také vnitřní růst v srdci člověka: otevřít se Bohu, pokáním získat spásu! 

     Putování je tedy něco jiného než turismus nebo světoběžnictví: je to názorný symbol pro 

životní cestu víry každého člověka, názorný symbol pro cestu pokání každého křesťana. Proto 

právě poustevníci byli často horlivými poutníky.“ 49 

     Jako poutník putuje Klement světem s námahou celé měsíce (převážně pěšky), potkává lidi 

a hovoří s nimi, a jako poustevník se naopak zříká lidské společnosti, aby se spojil s osobou 

svého Spasitele.  

     „V 18. století poustevník platil jako muž ticha a modlitby. Nesměl do své poustevny 

přijímat hosty. Směl mít u sebe jen 4 knihy: Evangelium, katechismus, Následování Krista a 

poustevnická pravidla.“ 50 

     Léta poustevnická poznamenala celý další Hofbauerův život. Dokázal se po zbytek života 

odpoutat od všeho zbytečného, kdykoliv v životě pozbyl lidskou naději pak se až s dětinskou 

důvěrou odevzdal Bohu. Jako poustevník byl pravděpodobně členem řádu sv. Františka. Roku 

1778 složil v Římě i dočasné sliby.  

     „Poustevnické povolání je povolání církevní. Byla s tím ponejvíce spojena církevní služba. 

Poustevny velmi často stály v blízkosti velmi navštěvovaného kostela nebo poutního místa. 

Poustevníci tak mnohdy převzali úkol kostelníka. Také jiné úkoly jim byly přiděleny: 

navštěvovat nemocné, starat se o chudé, učit náboženství apod.“ 51   

     Poustevník Klement vyučoval náboženství a to byl také důvod ke studiu katechetiky roku 

1780 ve Vídni.  

     O rok později zrušil Josef II. v Rakousku všechna poustevnická sdružení a roku 1782 

zakázal definitivně poustevnický život.  

     Většina poustevníků hledala útočiště v Římě. Mezi nimi byl i Klement spolu se svým 

přítelem Petrem Kunzmannem. Petr Kunzmann byl o rok starší a také pekař jako Klement. 

 

___________________________________________________________________________ 
49HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 14-15. 
50 Tamtéž, s. 19. 
51 Tamtéž, s. 21. 
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     Z Říma se oba vydali do Tivoli a zde také přijali od biskupa svá poustevnická jména – 

Klement a Emanuel. Poustevnické povolání bylo pro Klementa skutečnou průpravou pro 

budoucí apoštolský život, myslím, že mohu směle tyto roky nazvat noviciátem budoucího 

světce.   

 
 

3.3  Jeho vzory, duchovní rádcové 
 

     Roku 1783 odchází Klement znovu do Vídně, aby pokračoval ve studiu k duchovnímu 

povolání. Zde se seznámil s bratrstvem, jehož členové se podepisovali dvěma písmeny A. C. 

«Amitié chrétienne». Bylo to společenství kněží a laiků, které založil otec Mikuláš Josef 

Diessbach52 (1732 – 1798) v Turíně a roku 1782 jej přenesl tento «Alpský misionář»53 do 

Vídně. Bratrstvo mělo trojí cíl: pěstovat církevní smýšlení a náboženský život, bojovat proti 

osvícenství a státnímu církevnictví, rozšiřovat dobré knihy. S otcem Diessbachem uzavřel 

Klement velmi silné přátelství, o kterém po jeho smrti napsal: „Byl jsem s ním spojen vroucím 

svazkem přátelství, ačkoliv byl mnohem starší než já.“ 54 „Hofbauer ho velmi uctíval a chtěl 

být pochován vedle něho na hřbitově v Maria Enzersdorfu.“ 55  

          K tomuto reformnímu kroužku patřil také velmi blízký přítel a věrný Klementův druh 

Tadeáš Hübl, který ještě roku 1806 použil v jednom svém dopise zkratku A. C., a který také 

doprovázel svého přítele do Říma.  

 

 

 
 

___________________________________________________________________________ 
 
52 Některé prameny uvádějí Mikuláš Josef Diessbach a jiné Josef Albert Diesbach. 
53 Diessbach pocházel ze staré švýcarské šlechtické rodiny kalvínského vyznání a poměrně velmi brzy 
vstoupil do vojenských služeb sardinského krále. Náboženské knihy ho odvedly od Kalvína. Stal se 
katolíkem. Nenadále mu zemřela mladá manželka a zanechala mu tři malá děvčátka. Diessbach je 
odevzdal do dobrých rukou a v sedmadvaceti letech se stal jezuitou. S ohnivou horlivostí se stal 
hlasatelem Božího slova (kázal ve třech jazycích až třikrát denně) a svou výmluvností obrátil četné 
posluchače. Císařský dvůr ho povolal jako vychovatele pozdějšího císaře Františka. Jednou v noci ho 
přepadli nepřátelé církve a ztýrali ho tak, že zemřel na Štědrý den roku 1798. Tento urozený švýcarský 
jezuita znal osobně Alfonse z Liguori, zakladatele redemptoristů. 
54 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 26-27. 
55 DUDEL, E. Klement Maria Hofbauer. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 31.  

 



23 
 

     Do Říma odchází Klement v 33 letech, aby ukončil studium teologie, jak sám říká: «abych 

tam čerpal z čistého pramene». Po příchodu do Věčného města našli Tadeáš s Klementem 

ubytování v blízkosti S. Maria Maggiore. „Jednoho večera se dohodli, že příštího jitra půjdou 

do toho kostela, odkud uslyší první zvonění. Časně ráno zazněl zvonek od Sv. Juliána. Oba 

přátelé vstoupili. Po bohoslužbě Klement se zeptal ministranta, jak se jmenují zde tito 

řeholníci. Chlapec odpověděl: «To jsou redemptoristé» a hned k tomu dodal: «Vy budete také 

jedním z nich».“ 56 Budoucí světec v tom vidí jasné znamení Boží a oba přátelé ještě tentýž 

den zvoní u brány kláštera a přejí si mluvit s představeným. Rektor – novicmistr P. Landi je 

oba vyslechl a trpělivě odpovídal na jejich dotazy. Klement měl okamžitě jasno a požádal o 

přijetí do řádu. Na Tadeáše je to velmi rychlé rozhodnutí – váhá. Klement natolik miluje 

svého přítele, že okamžitě pokleká k modlitbě a celou noc se za přítele modlí. Ráno vstupuje 

do řádu i Tadeáš Hübl. Na tomto příkladu „jediné věty“ můžeme opět pozorovat Boží volání 

po Klementu Maria Hofbauerovi a světcovu jasnou odpověď (ne zbrklá odpověď, ale 

skutečné uzrání jeho rozhodnutí).  

     Klementa s Tadeášem oslovil zcela jistě ideál redemptoristů: následování Krista, hlásání 

evangelia, dávání přednosti chudým. „Jejich noviciát byl významně zkrácen: 24. 10. 1784 

přijali řeholní roucho, 19. 3. 1785 složili sliby a patrně deset dní poté byli v Alatri na 

neapolských hranicích vysvěceni na kněze.“ 57 Klement Maria Hofbauer čekal na tento den 

čtvrt století. Ten nejkrásnější den svého života prožili oba bratři – novoknězi v hluboké 

pokoře: Emanuel předčítal bratrům při obědě u stolu a Klement posluhoval. 

     Oba bratři zůstali v redemptoristickém klášteře ve Frosinone až do podzimu. Měli dokončit 

studia teologie a jako první neitalští redemptoristé lépe poznat život kongregace. Klement sice 

zakladatele řádu osobně nepoznal, ale o to víc doslova hltal jeho spisy a to až do konce života. 

Myslím, že Alfonse z Liguori doslova miloval. 

          Můžeme se jen dohadovat, že Klementova maminka byla o svěcení informována a 

jakoby čekala právě na tuto zprávu, pár týdnů nato zemřela. 

      

 

 

 

___________________________________________________________________________ 
56 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 30. 
57 PURM, A. Putování za hlasem Božím – sv. Klement Maria Hofbauer. Praha: Ústřední církevní 
nakladatelství, 1989, s. 20. 
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     Na podzim roku 1785 si pozval generální představený oba německé bratry z Frosinone do 

Říma. Šlo mu o založení kongregace na sever od Alp – tedy v domovině našich novokněží. 

Ve Vídni však nebylo místo pro misionářské poslání – vždyť Josef II. právě zrušil 800 

řeholních domů a lidové misie byly zakázány.  

     Další cesta našich přátel vedla přes Mariazell dále na sever. U Dunaje potkal Klement 

svého dávného přítele – poustevníka a poutníka Emanuela Kunzmanna. Směr Varšava 

pokračují již ve třech s malou zastávkou v Klementových rodných Tasovicích. Byla krutá 

zima a cesta do Varšavy trvala celé čtyři měsíce. Do polského hlavního města dorazili až 

v únoru 1787. Původně si chtěli jen odpočinout a pokračovat dál až na Bílou Rus, ale Boží 

záměr byl jiný… 

 
 

 

3.4  Hlavní obtíže na jeho cestě víry 
 

     Po příchodu do Varšavy byli Hofbauer, Hübl a Kunzmann přijati papežským nunciem 

Saluzzo. „Tento prelát, sám také Neapolitánec, byl osobním přítelem biskupa Alfonse 

z Liguori. Byl velkým příznivcem redemptoristů.“ 58 Navrhl příchozím, aby zůstali ve Varšavě 

u bratrstva sv. Bennona, kde dříve působili jezuité. Když bylo Tovaryšstvo Ježíšovo zrušeno, 

chrám začal chátrat a také škola pro německé děti nefungovala. Do celé záležitosti se dokonce 

zapojil i sám král Stanislav II. Nakonec dal svolení i generální představený otec De Paola, aby 

zůstali ve Varšavě rok nebo i déle.  

     Varšava se v tomto okamžiku rozdělila na dva tábory. Zatímco jedni byli rádi, druzí 

nesouhlasili, aby zde opět působili německy mluvící kněží. K nepřátelskému smýšlení navíc 

přibyly materiální obtíže. Z počátku neměli naši bratři ani kde hlavu složit. Klement byl ale 

pevně rozhodnutý a vše, co dělal, dělal na sto procent.  

     Se svými dvěma pomocníky založil školu pro chudé i se sirotčincem, a když se počet 

spolupracovníků zvýšil, založil ještě latinskou a průmyslovou školu. Školy byly bezplatné  

a jen ve škole pro chudé chlapce a děvčata, bylo průměrně 400 až 500 dětí.  

     Zanedbané sirotky a nalezence opatrovali redemptoristé u sv. Bennona následovně: chlapci 

bydleli spolu s bratry a děvčata byla ubytována u spřátelených rodin nebo u zámožných vdov. 

U sv. Bennona bylo pravidelně 40 – 60 sirotků. K tomu všemu se bratři snažili hledat svým 

odchovancům dobrou službu nebo přiměřené pracovní místo. 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

58 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 40. 
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     Nešlo však jen o finanční zabezpečení, ale také o náboženské a mravní dobro bývalých 

žáků a žákyň.  

     Sv. Benno byl nejen vzdělávacím střediskem, ale i náboženským světlem, které zapálilo 

celou Varšavu. Byla to soustavná misie. „Prvním polským redemptoristou se stal vynikající 

kazatel Jan Podgórski. Roku 1795 přidalo se k družině Klementově 5 Francouzů, z nichž 

P. Josef Passerat se proslavil svatým životem. Roku 1801 působilo již u sv. Bennona 24 kněží. 

Poláci jim říkali «Bennonité».“ 59    

     V každé lidské činnosti, kde se sejde více lidí, tedy více názorů, nebývá nouze o různé 

spory. Nejinak tomu bylo i u sv. Bennona. Častokrát putovaly stížnosti na generálního vikáře 

Hofbauera do Říma, přímo generálnímu představenému, kterým byl P. Blasucci. Častokrát 

poté putovaly mistrné odpovědi Klementovi zase zpět: „S životem aktivním spojujme život 

kontemplativní. Do vnějšího života hleďme vnést oheň a ducha. Bez pomazání Ducha svatého 

vůz apoštolských pracovníků skřípe…“ nebo: „Ve dne se u nás nespí nikdy, ani půlhodinku. 

Důvod je hlavně jiné klima a pak také názory zdejšího lidu. Vzbuzovalo by to velké podivení, 

kdyby se někdo z nás odvážil zavádět v těchto krajinách zvyk siesty. Bylo by to pohoršení a 

komunita by byla haněna, říkali by nám ospalci a ztratili bychom u lidu každou úctu.“ 60 

     Naštěstí generální představený pochopil, že redemptoristé ve Varšavě nepozměnili řádová 

pravidla a zvyklosti podle své libovůle, ale jen se správně přizpůsobili situaci.  

     Sv. Benno fungoval, bratrů – kněží bylo dostatek, a Klement místo, aby složil ruce do 

klína, pomýšlel na založení dalších řeholních domů.61Ani jeden pokus se nevydařil. Generální 

vikář těžce psychicky onemocněl, podařilo se mu sice rozšířit řady bratrů, ale nezaložil ani 

jeden řeholní dům. V dopisech bratrům reaguje nepřiměřeně prudce a podrážděně, a jen 

hluboká víra, pokora a nesmírná láska bratrů ke generálnímu vikáři zabránily v roztržce.  

 

 

 

 

___________________________________________________________________________ 
59 
Časopis „Životem“, číslo 188: Svatý Klement Maria Hofbauer. Hlučín, 1933, s. 7. 

60 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 58-59. 
61 Jednalo se o několik cest s úmyslem založení řeholních domů - dle zeměpisného určení:  

Lotyšsko (jihozápadně od Rigy),  
Švýcarsko (kanton Schwyz, klášter St. Luzi v Churu),  
Německo (diecéze Kostnice: Ermland - «Heilige Linde», Jestetten – hora Tábor, Triberg v Černém      
lese - «Maria in der Tanne»; Babenhausen ).  
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Od roku 1795 až do roku 1807 je doslova štvancem, z této doby se zachovalo snad více 

policejních hlášení než dopisů od generálního vikáře. Roku 1807 se vrací zpět do Varšavy, ale 

zde na něj čeká ještě jedna rána osudu. Otec Hübl je surově napaden a sotva je mu lépe, snaží 

se opět neúnavně pracovat – jde k vojákům, co onemocněli tyfem. Klementův nejbližší přítel 

se však nakazil a zemřel 4. 7. 1807 v Klementově náručí. Pro našeho světce je to hluboká 

rána, z které se jen tak rychle nevzpamatuje. A možná právě toto hluboké lidské utrpení nám 

svatého Klementa ještě více přibližuje: „S největší oddaností musíme se sklonit před svatou 

Boží prozřetelností. Ruku, jež nás trestá, musíme stokrát líbat. Ona dovede naše rány opět 

zahojit.“ 62 

     Otec Hofbauer asi sotva tušil, když psal tyto řádky, že jej čeká ještě další, snad nejhorší 

rána… 

      Od ledna roku 1808 jsou Bennonité pod ustavičným dohledem francouzské špionážní 

služby. Celá Varšava je obsazena Napoleonovým vojskem a u sv. Bennona jsou domovní 

prohlídky skoro na denním pořádku. Maršál Davoust informuje Napoleona: „Chtěl bych 

upozornit Vaše Veličenstvo na shromáždění neobyčejně nebezpečných lidí. Veličenstvo, tito 

redemptoristé jsou Vaši osobní nepřátelé.“63 Odezvou je dekret o vyhoštění. Večer před 

vypovězením jsou bratři varováni. Generální vikář udělal nezbytná opatření (co je nejcennější, 

je ukryto) a spolubratři si mají připravit vše potřebné na cestu. Druhý den ráno (17. 6. 1808) 

je sv. Benno přepaden, kostel je uzavřen a dům prohledán a uzamčen. 18. a 19. června 

probíhají nekonečné výslechy, na řeholníky je dělán morální nátlak. Jen dva bratři podlehnou 

a vystoupí z řádu, ostatní zůstávají věrni. Řeholníci jsou nakonec odvezeni do pevnosti 

Küstrin  jako zajatci. To, co Klement Maria Hofbauer dvacet let budoval, bylo zničeno. Jeho 

kongregace na sever od Alp byla rozpuštěna. Přesto všechno Klement ve svém prvním dopise 

z pevnosti píše: „P řijímáme úděl, jaký nám udělila Boží vůle…Jediný Bůh ví, jaký osud nás 

čeká…Ve všem uznáváme Boží vůli. Budiž po všechny věky pochválena.“ 64 

 

 

 

 

 

___________________________________________________________________________ 
62 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 84. 
63 Tamtéž, s. 89. 

64 Tamtéž, s. 92. 
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     Unavený a poražený, ale doufající proti vší naději vstoupil Klement Maria Hofbauer na 

sklonku roku 1808 opět na půdu Vídně. Svůj poslední pobyt ve městě na Dunaji začal 

několikadenním vězením. Měl u sebe nějaké věci, které zachránil z kostela od sv. Bennona a 

tak jej policie zatkla jako vykradače kostelů. Po intervencích vysoko postavených starých 

známých byl nakonec propuštěn. První rok svého pobytu bydlil u mistra Weyringa a doslova 

obnovoval staré známosti. Teprve po roce dostal povolení vypomáhat v kostele na 

Semmeringu, pak v italském kostele a nakonec v klášteře Mechitaristů. „Svou horlivostí 

zalíbil se sv. Klement vídeňskému arcibiskupu Zikmundovi z Hohenwarthů, který ho 

31. května 1813 jmenoval zpovědníkem sester Voršilek a správcem jejich klášterního chrámu 

Páně.“ 65 

     Klement se přestěhoval k sestrám a začal znovu budovat. Jeho život dostal nový smysl. 

Nejprve musel zvelebit dům Boží a hned nato obnovil něco, nač už Vídeň nebyla pomalu 

zvyklá – kázání. Lidé začali hromadně navštěvovat kostel, kde sloužil Klement Maria 

Hofbauer. „Na návštěvníky kostela působilo mocným dojmem především to, s jakou úctou a 

pokorou Klement sloužil mši svatou. Bylo očividné, že vždy znovu prochází celou tragedií i 

slávou Kristova velikonočního příběhu, a jeho prožitek se přenášel na celé shromáždění. 

Bohoslužba zde nebyla prázdnou formou, ale plným obsažným prožitkem. Na návštěvníky však 

působily také Hofbauerovy promluvy. Jeho kázání, zdá se, neměla vybranou rétorickou formu. 

Uvádí se dokonce, že vzdělaní nepřátelé Hofbauerovi si dělali posměšky z jeho 

němčiny…Přesto měla jeho kázání velikou sílu. Bylo tomu zřejmě proto, že do moudrosti 

zrající kněz otevíral své láskou a bolestí naplněné srdce a přinášel lidem ty nejprostší a 

zdánlivě banální věci, …Mluvil o svědomí, o potřebě tázat se Boha v modlitbě na správnost 

svých životních kroků, o smíření.“ 66 Lidé si však nepřicházeli vyslechnout pouze kázání, ale 

brzy našli v Klementovi milujícího zpovědníka a rádce. Lidé hledali srozumitelnost a lásku. 

Klement znovu ožil a začal kolem sebe shromažďovat zvídavou mládež ze všech vrstev, 

snažil se znovu předávat mladé generaci poklad víry. Byl také často zván do různých kroužků 

mládeže a vícekrát se uvádí jeho vliv na vídeňský romantický kruh. Díky svým vlivným 

přátelům se mu podařilo také zapůsobit na zasedání tzv. Vídeňského kongresu v listopadu 

roku 1814. 
 

_________________________________________________________________________________________________________________ 

65 Viz Životem, 1933, č. 188, s. 14. 
66 PURM, A. Putování za hlasem Božím – sv. Klement Maria Hofbauer. Praha: Ústřední církevní 
nakladatelství, 1989, s. 34-35. 
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Jednalo se mimo jiné také o odtržení německých zemí od Říma a zavedení národní církve. 

Díky vlivu Klementa k tomu nedošlo. O radu si k němu chodil i bavorský princ Ludvík I.  

     I přes pokročilý věk a velké množství aktivit nezapomínal generální vikář nikdy na svoje 

poslání – rozšířit kongregaci redemptoristů za Alpami. Pracoval doslova v tajnosti, 

shromažďoval kolem sebe žáky, které přijímal potají do řehole. Roku 1815 se mu podařilo 

ještě založit klášter v Bukurešti, odkud chodili bratři na misie mezi Bulhary. Poslední roky 

svého života pracoval velmi intenzivně a možná právě proto byl také intenzivně sledován 

policií. Šikanování vyvrcholilo prohlídkou jeho bytu a Hofbauer byl obviněn z nedovoleného 

styku s řádovým představeným. Byl postaven před rozhodnutí – buď vystoupí z řádu, nebo 

opustí Rakousko. 

     Zcela vysílený starý muž volil druhou variantu – chtěl odcestovat do Ameriky. Požádal 

jen, aby směl cestovat až na jaře, vzhledem ke svému stáří. Naštěstí vypovězení ze země 

musel v absolutistickém státě podepsat sám císař. „Zatím arcibiskup vídeňský stěžoval si u 

císaře Františka I.: «Odejde-li P. Hofbauer, ztratím nejlepšího kněze» Císař se chystal právě 

do Říma. Nařídil tedy, aby se s rozhodnutím počkalo. V Římě sám papež Pius VII. blahopřál 

císaři, že má ve Vídni muže vpravdě apoštolského, P. Hofbauera, ozdobu duchovenstva a 

sloup církve.“67 Ještě z Neapole dal císař příkaz, aby P. Hofbauer předložil stanovy své 

kongregace tak, aby mohla být v Rakousku ustanovena. Bylo to jistě velké zadostiučinění na 

sklonku světcova života. Klement stačil ještě předat císaři stanovy řehole s žádostí o kostel 

Maria am Gestade. 68 

     Schválení se však již nedočkal, zemřel 15. března 1820 v poledne při modlitbě «Anděl 

Páně». Kongregace byla potvrzena 19. dubna téhož roku.  

     Klement Maria Hofbauer si přál být pohřben na hřbitově Maria Enzersdorf, tak jako jeho 

přítel Diessbach z Tovaryšstva Ježíšova. Tak se také stalo. Pohřeb nejchudšího z nejchudších 

se stal nejvelkolepějším, jaký Vídeň kdy zažila. Celá Vídeň vzdávala úctu svému apoštolovi.  

         Již roku 1859 dal kardinál Rauscher podnět k Hofbauerovu blahořečení. Proces začal ve 

Vídni roku 1864 pod vedením armádního biskupa dr. Mayera. Dva roky před touto událostí 

byly Klementovy ostatky (po dvaačtyřiceti letech) slavnostně přeneseny do kostela Panny 

Marie Na nábřeží. Roku 1888 byl v tomto kostele postaven gotický oltář, kde jsou ostatky 

umístěny v pozlacené bronzové skříňce. 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

67 Viz Životem, 1933, č. 188, s. 22. 
68 K. M. Hofbauer předložil císaři stanovy kongregace dne 19. října 1819. 
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     Proces probíhal velmi dobře, protože v té době žili ještě mnozí jeho žáci. „Bohužel, jeho 

nejdůvěrnější žák, dr. Madlener (zakladatel kláštera v Praze na Karlově – pozn. překl.) pro 

stáří a chorobu trpěl slabostí paměti. Zato dr. Veith, jak si vzpomínáme, vydal nejlepší 

svědectví.“ 69 Roku 1867 byl Hofbauer vyhlášen za «ctihodného». Zkoumání zázraků se 

začalo protahovat. 

           V roce 1888 prohlásil papež Lev XIII. Klementa M. Hofbauera za blahoslaveného a 

dne 20. května 1909 na svátek Nanebevstoupení Páně jej Pius X. prohlásil za svatého. 
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69 DUDEL, E. Klement Maria Hofbauer. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, s. 242-
243. 
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4. Životní dílo K. M. Hofbauera pro církev a pro soudobou 
společnost 

 
  

4.1  Obsah jeho působení na jednotlivých místech, ověřená fakta, 
legendy a tradované výklady 

 
     Míst, kde K. M. Hofbauer působil, je mnoho, ale čtyři z nich jsou obsahově nejdůležitější, 

a to: Znojmo, Řím, Varšava a Vídeň. Samotná místa se liší svou zeměpisnou polohou, 

jazykem, počtem obyvatel a především působením našeho světce. 

     Ve Znojmě se vyučil pekařem, jak nám dokládá cechovní kniha, a právě zde se setkává se 

světem plným rozporů – u Dobešů s láskou a radostí, v Louce u Znojma s chudobou, nemocí a 

smrtí. Zde není jeho působení ještě nijak velké, ale: Dojemná byla podívaná na něho, když 

chodil městem s pekařským košem na zádech a v náručí malého synka mistrova. Lidé za ním 

žertem volali: «Podívejte se, svatý Krištof!»  Jednou to Jan zaslechl. Obrátil se, aby se na 

toho svatého Krištofa podíval, ale neviděl nikoho. «Kde je svatý Krištof?» tázal se prostě. 

Odpověděli mu: «Svatý Krištof jsi ty.» Tato příhoda ještě více roznítila jeho touhu po 

kněžství“ 70  

     V Římě, do kterého poprvé přichází K. M. Hofbauer jako poutník, zakouší velkou sílu 

modlitby a dar, o kterém snad do té doby ani nevěděl, ale kterého po zbytek svého života ještě 

mnohokrát „využil“. V okamžiku, kdy se Klement rozhodl pro vstup do kláštera 

redemptoristů, to Tadeáš Hübl považuje téměř za zradu jejich přátelství. Celou noc pak 

Klement prosí v modlitbách za správné rozhodnutí pro svého největšího přítele. Ráno se 

rozhoduje i Hübl pro vstup do kláštera – „…síla Hofbauerova nadšeného přesvědčení strhla i 

jeho.“ 71 Právě jeho strhující nadšení pro Boha, které zapůsobilo na přítele ve věčném městě, 

je oním darem. Do Říma se světec vrací ještě mnohokrát a vždy zde načerpá potřebnou sílu 

pro své působení jinde. 

     Varšava je městem jeho mnohaletého působení. Působil napříč věkovým spektrem, pro 

chudé i bohaté, proti bídě, zoufalství a morálnímu rozkladu společnosti. Kostel sv. Bennona 

se stává místem nepřetržitých misií a současně vyhledávaným kulturním i vzdělávacím 

centrem.   

___________________________________________________________________________ 
70 Viz Životem, 1933, č. 188, s. 3. 
71 PURM, A. Putování za hlasem Božím – sv. Klement Maria Hofbauer. Praha: Ústřední církevní 
nakladatelství, 1989, s. 19. 
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„… zřídil knihtiskárnu, aby měl dostatek propagačního materiálu i potřebnou základní 

literaturu.“ 72  

Pro sirotčinec, chlapeckou i dívčí školu, gymnázium a konvikt sháněl potřebné peníze a také 

jídlo. Také své spolubratry, kterých kvapem přibývalo, musel ošatit a nasytit. Traduje se 

následující legenda: „A když bylo nejhůře, utíkal se světec ke Králi chudých. Jeho důvěra 

bývala tak silná, že jednou přistoupil až ke svatostánku, tiše zaklepal na dvířka a žadonil jako 

dítě: «Pane, už je na čase, abys nám pomohl». A za chvíli kdosi odevzdal u brány značnou 

částku peněz pro klášter.“ 73 V počátcích i vařil a vůbec těžce fyzicky pracoval. Nezřídka sám 

vyrážel do ulic žebrat: „P ři těchto obchůzkách naplil mu kdysi jeden člověk v hostinci místo 

almužny zlostně do tváře. Avšak světec nepozbyl klidu; utřel se jen a pravil: «To bylo pro 

mne, ale teď mi dejte něco pro mé sirotky». Pokorou tou byl hříšník všecek hnut: obdaroval 

sv. Klementa štědře, obrátil se a byl od té doby velikým ctitelem světce.“ 74 Ze zprávy, kterou 

posílal každým rokem do Říma, víme, že v roce 1802 měl jeho řád na starosti 40 sirotků, 400 

žáků a 300 dívek. Redemptoristé provázeli své svěřence až do dospělosti a starali se o to, aby 

dostali dobrou službu nebo pracovní místo, přiměřené jejich schopnostem. Jak se staral o děti 

a mládež, tak také pečoval o budoucí kleriky. „V roce 1799 měla komunita už 25 členů. Ve 

dvaceti letech od r. 1788 do r. 1808 patřilo k varšavské komunitě 65 redemptoristů.“ 75 Brzy 

pochopil, že na všechno sám nestačí ani se svými bratry, a proto založil laickou společnost 

Bohu zasvěcených oblátů. O společnosti oblátů pojednává podrobně následující kapitola. Pro 

shrnutí obsahu působnosti K. M. Hofbauera ve Varšavě je důležité, že patřil v Církvi mezi 

průkopníky v práci s laiky. Sv. Benno nespojoval pouze laiky s profesionály, děti a mládež 

s dospělými, chudé s bohatými, katolíky s jinověrci, ale v pravém slova smyslu spojoval 

národy, které tenkrát ve Varšavě žily. U sv. Bennona mohl každý slyšet radostnou zvěst ve 

své mateřštině. Jistě to byla zásluha K. M. Hofbauera, protože jeho srdce bylo bez hranic. 

     Do dalšího místa svého působení se vracel několikrát. Poprvé přišel do Vídně jako mladý 

pekařský tovaryš a pracoval v pekařství „U železné hrušky“ v Jánské ulici. Mistr Weyring si 

zbožného a pracovitého tovaryše velice vychvaloval. Z těch časů se také traduje další legenda 

ze světcova života: „Ochotný a dobrosrdečný jak byl, neváhal vyběhnout do prudkého lijavce,      

__________________________________________________________________________________ 
 

72 PURM, A. Putování za hlasem Božím – sv. Klement Maria Hofbauer. Praha: Ústřední církevní 
nakladatelství, 1989, s. 24. 
73 Viz Životem, 1933, č. 188, s. 7. 
74 BLAŤÁK, F. Sv. Klement Maria Hofbauer, kněz kongregace nejsv. vykupitele. Praha: Cyrillo-
Methodějská knihtiskárna, 1909, s. 33. 
75 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 54. 
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aby našel fiakr třem dámám, které se marně rozhlížely pustými ulicemi z chrámové předsíně. 

Když se Klement, promoklý na kůži, vrátil s kočárem, pozvaly ho dámy, aby přisedl, a cestou 

se zeptaly, nemohou-li mu nějak oplatit jeho službu. Klement jim vyjevil své vroucí přání 

studovat a být knězem. Sestry von Maul uhradily většinu nákladů Klementových studií.“ 76  

     Naposledy přišel do Vídně jako zdrcený a pronásledovaný muž. Nepronásledovala 

a nevyslýchala jej však jen policie, ale existuje záznam o jeho výslechu na konsistoři:  

„Stoje musil odpovídati na otázky: 

«Jak se jmenujete?» - «Klement Maria Hofbauer». 

«Odkud jste?» - «Z Tasovic na Moravě». 

«Kdy jste se narodil?» - «26. prosince 1751». 

«Jakého jste náboženství?» - Tu mu již došla trpělivost. Ve spravedlivém hněvu pravil: «Vždyť 

mne přece znáte a víte dobře, že jsem katolickým knězem. Zde není dobře býti. Půjdu odtud!» 

a odešel. 

«Dobře učinil,» poučil nato stařičký arcibiskup77 překvapené soudce, «jednal jako pravý 

apoštol, střásl prach z obuvi a šel».“ 78 

     Nejdůležitější pro sv. Klementa bylo vždy zachraňovat duše. Pro záchranu duší byl 

ochoten udělat cokoliv, ale na první místo kladl především hlásání Božího slova. Jeho kázání 

byla vždy přesvědčivá a on sám kázal neúnavně a s nesmírnou horlivostí. Mezi lidmi se 

říkávalo: „Chceš-li slyšeti slavného kazatele, běž tam a tam; chceš-li však slyšeti apoštola, jdi 

a poslouchej P. Hofbauera.“ 79 Způsob jeho kázání odporoval josefínským předpisům a 

policie brzy dodala potřebné důkazy a sv. Klement dostal zákaz kázání: „P říští neděle 

vystoupil v rochetě a štole na kazatelnu, přečetl evangelium a pravil smutně: «Dnes nesmím 

kázati, musím poslechnouti, avšak při mši svaté budu prositi Ducha svatého, aby vám sám 

vnukl, o čem jsem chtěl kázati». Rozhořčení v lidu bylo z toho tak veliké, že už za týden byl 

zákaz odvolán.“ 80   

     P. Hofbauer se při vší starosti o duše svých bližních, staral také o svou vlastní duši. To 

nám dosvědčuje další příběh, který se z jeho života traduje mezi sestrami voršilkami: „Jednou 

přišla ctihodná sestra voršilka do pokoje, kde měl P. Hofbauer zpovídati. Spatřila ho, jak 

klečí na zemi a modlí se s rukama k nebi pozdviženýma. Ulekla se tak, že chtěla honem odejíti, 

___________________________________________________________________________ 
76 PURM, A. Putování za hlasem Božím – sv. Klement Maria Hofbauer. Praha: Ústřední církevní 
nakladatelství, 1989, s. 17. 
77 Jednalo se o arcibiskupa Zikmunda hraběte z Hohenwarthů. 
78 Viz Životem, 1933, č. 188, s. 14 - 15. 
79 Tamtéž, s. 15. 
80 Tamtéž, s. 16. 
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ale P. Hofbauer zpozorovav ji, pravil: «Jen dál, jen dál! Já jsem se jenom modlil Miserere 

(50. žalm), abych při zpovídání sám neupadl do hříchu».81 Sestry voršilky uchovávají 

zpovědní klekátko P. Hofbauera, jako vzácnou relikvii, až do dnešních dnů.  

     Ve Vídni se P. Hofbauer zasloužil velmi o katolický tisk. Už ve stanovách Kongregace 

Oblátů se píše: „že se členové mají častěji do roka raditi, jak podporovati četbu vzdělávacích 

a duchovních knih a jak četbu učiniti všeobecnou.“ 82 Mezi jeho spolupracovníky byla celá 

řada spisovatelů, básníků a učitelů. Není proto divu, že na jeho popud vyšla „Misionární 

knížka. Na jeho radu byl zaveden poutavý dětský časopis Nedělník pro děti. Roku 1819 založil 

se svou družinou časopis Oelzweige a pracovníkům dal zlaté pravidlo: Raději málo zrn, nežli 

mnoho plev. Jenom nejlepší je pro lid dosti dobré!“ 83 Svatého Klementa M. Hofbauera 

můžeme bez nadsázky považovat za nepřímého zakladatele katolického novinářství 

v Rakousku.  

     Příběhů a legend ze světcova života je veliké množství. Je těžké vybrat ten pravý příběh, tu 

pravou legendu, protože každý příběh i legenda nám vypovídá, jak vzácný člověk to byl. 

Miloval Boha skrze své bližní. Ujímal se potřebných, chudých i nemocných – cítil s nimi. 

Jednou ho zavolali k umírajícímu, který již dvacet let nebyl u zpovědi a nepřijal Tělo 

Kristovo. „Když uviděl P. Hofbauera, začal chrliti spoustu nadávek na kněze a náboženství. 

Sv. Klement ustoupil ke dveřím. Pojednou se nemocný vzchopil a vzkřikl: «Co tu chceš ještě? 

Táhni již a dej mi pokoj!» Avšak P. Hofbauer pravil: «Ne, nepůjdu, Váš konec jest již blízko a 

já bych rád jednou viděl, jak umírá zavrženec!» Nemocný se při těchto slovech zachvěl na 

celém těle, z očí vyhrkly mu slzy. Prosil o odpuštění. Zemřel kajícně a klidně.“ 84  

     V předjaří roku 1820 je sám otec Klement nemocen. Když naposledy zpovídal sestry, 

nemohl pro velké bolesti už ani sedět. „Jedné sestře řekl: «Modlete se za mne, jsem velmi 

nemocný». Postrašená řeholnice mínila: «Bylo by to pro nás hrozné neštěstí, kdybychom Vás 

ztratily». Ale on se pousmál: «Jen hřích je opravdové neštěstí».“ 85 Deset dní po této příhodě 

umírá. Jeho poslední slova jsou: „Modlete se, zvoní Anděl Páně.“ 86 Apoštol Klement umírá 

odloučen od svých spolubratrů, které tolik miloval, ale v neochvějné víře v Boha: „Alles 

meinem Gott zu Ehren, Gottes Lob und Ehr zu mehren, in der Arbeit, in der Ruh.“ 87  

________________________________________________________________ 
81 Viz Životem, 1933, č. 188, s. 18. 
82 Tamtéž, s. 26. 
83 Tamtéž. 
84 Tamtéž, s. 29. 
85 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 137. 
86 Tamtéž, s. 138. 
87 Začátek jeho oblíbené písně - Vše svému Bohu ke cti, Boží chválu a čest rozmnožit v práci i 
v odpočinku. 
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4.2  Soustavné vzdělávání mladých, evangelizace, laici, obláti 
 

     Soustavnému vzdělávání dětí a mládeže se mohl K. M. Hofbauer začít věnovat teprve poté, 

co se někde „natrvalo“ usadil, nejdříve ve Varšavě. Ve Varšavě byly výborné školy, na 

vysoké úrovni, ale žádná z nich se nevěnovala chudákům. Škola, kterou založil Hofbauer, 

byla jedinečná: vyučovalo se čtení a psaní (v němčině i polštině), počty, náboženství, dějepis 

a zeměpis. Latinskou školu založil otec Hofbauer proto, aby dal svým chudákům možnost 

vzestupu, jistě na základě své osobní zkušenosti. Ne všichni však zvládnou gymnázium a 

právě pro tyto děti založil Klement učňovskou a rodinnou školu. Zasazoval se o to, aby se 

mladí dělníci učili a sami mohli vyučovat nějaké řemeslo.  

     Při tom všem Klement s hrůzou zjistil: „Ženy oddané prostituci tu «pracují», ne že by byly 

špatné, ale jen aby si vydělaly na živobytí. Tyto politování hodné bytosti se pohybují 

v začarovaném čertovském kruhu.“… „Nemůže se už dále přihlížet k tomu, jak jsou dívky 

vykořisťovány. Musí se jim nezištně pomoci, aby znovu nalezly svou důstojnost. Je to tedy 

příkaz této chvíle «naučit dcerky proletářů ženským ručním pracím jako pletení, šití a vaření». 

Jen tak si později mohou slušně vydělávat na své živobytí. Hofbauer nepochybně věřil 

v lidskou dobrotu: «Lidé nejsou nenapravitelní! Mnozí jdou jen proto do záhuby, poněvadž se 

nenaučili ni čemu lepšímu. Tisíce zkušeností nás o tom přesvědčilo».“ 88 

Proto Klement založil rodinnou školu pro zanedbané a ohrožené dívky a k tomu našel ženy, 

ochotné zde učit. Tato škola byla od samého začátku doslova trnem v oku úřadům. Roku 1806 

byla vládou jižního Pruska zrušena s odůvodněním: „Nehodí se, aby «dívčí škola byla pod 

dozorem mužského kláštera».“ 89  

     To, co se dělo u sv. Bennona můžeme bez nadsázky pojmenovat „ustavičnou misií“, která 

začínala ve všední dny úderem šesté hodiny ráno a o nedělích a zasvěcených svátcích již v pět 

hodin. Kázání bylo běžně v polštině, němčině a někdy také francouzsky. Kostel byl stále plný 

lidí, toužících slyšet radostnou zvěst. „Avšak u sv. Bennona se nekázalo jen tak libovolně. 

Otcové si hlásání víry dobře rozvrhli a systematicky vypracovali. Během jednoho roku se 

probrala všechna tajemství víry, důležité mravní otázky a stavovské povinnosti. K tomu ještě 

věřící byli uváděni do církevního roku, a tak se hlásala tajemství Vykoupení, odpovídající 

liturgii církevního roku. V postní době zdůrazňovali nutnost obrácení a přijímání 

velikonočních svátostí. 

___________________________________________________________________________ 
88 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 45-46. 
89 Tamtéž, s. 46. 
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Svatý týden byl věnován rozjímání o Kristově utrpení.“ 90 Můžeme mluvit o třech typech 

hlásání Slova Božího: poučování na bázi katechetické, výklad z Písma (aby jej věřící mohli 

uplatnit v praktickém životě) a tematická kázání (z morálky či věrouky). Bratři mysleli také 

na lidský prožitek, bohoslužby byly vedeny s velkou okázalostí a ke chvále Boží nechyběla 

ani živá hudba – orchestr. Hofbauer v jednom ze svých dopisů generálnímu představenému 

píše: „V tomto kostele je to tak, jako by tu byl stále svátek.“ 91 

     Řádový zakladatel Alfons z Liguori trval na tom, že každý kněz by měl mít důkladné 

vzdělání. I generální vikář se staral, aby jeho spolubratři rostli nejen ve víře, ale také svou 

vzdělaností. Každý novic a klerik musel v kostele vykládat katechismus, předčítat, nahlas se 

modlit Křížovou cestu, spolu s lidmi zpytovat svědomí a předzpěvovat. „Tak se naučí 

s jistotou vystupovat, píše Hofbauer.“ 92 

     Hofbauer, jako pravý misionář byl stále zaměřen na obrácení lidí, ale stále více si 

uvědomoval, že na to nemůže zůstat sám. Už tenkrát poznal nenahraditelnost laiků. Všude, 

kde působil, se snažil vytvořit skupinky novodobých apoštolů. Již roku 1788 založil laickou 

společnost, kterou pojmenoval „Obláti“ – Bohu zasvěcení. Hned v úvodu ke stanovám píše: 

„Je nutno, aby ty osoby, co mají štěstí, že zůstaly věřící, se shromáždily, aby spojenými silami 

pracovaly proti dravému proudu nemravnosti a nevěry.“ 93 Laičtí misionáři působili na své 

okolí především svědectvím svého vlastního života, náboženskou rozmluvou v rodinách a 

šířením dobré četby. Stanovy oblátů byly velmi podrobné a zkušební lhůta pro přijetí trvala 

rok, pak teprve složil uchazeč slavnostní slib a dostal úřední diplom. Obláti tvoří jednu velkou 

rodinu, jeden nese břemeno druhého a pracují v tichosti – až v utajení. Teprve po dvacetileté 

zkoušce předložil Hofbauer papeži stanovy oblátů. Pius VII. schválil tuto laickou společnost 

dne 29. července 1804.  

     K. M. Hofbauer se právě pomocí laiků – oblátů stává pravým církevním reformátorem! 
 

 

 

 

 

 

 

___________________________________________________________________________ 
90 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 49-50. 
91 Tamtéž, s. 50. 
92 Tamtéž, s. 54. 
93 Tamtéž, s. 55. 
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4.3  „Pozůstalost“  
 
Šedesát osm let po své smrti byl Klement Maria Hofbauer prohlášen za blahoslaveného. 

Není jistě náhoda, že člověka, který toho tolik udělal v sociální oblasti pro nejchudší 

z nejchudších (viz předchozí i následující kapitoly), prohlásil za blahoslaveného „papež 

pracujících“.  Právě tento nástupce sv. Petra – Lev XIII. vydal o tři roky později (15. května 

1891) první velkou sociální encykliku Rerum novarum, kde najdeme základy sociálního učení 

římskokatolické církve.  

Roku 1909 (osmdesát devět let po ukončení Hofbauerova pozemského života) byl uzavřen 

proces kanonizace – zkoumání i ověřování všech zázraků, které se na jeho přímluvy udály a 

svatost jeho života vůbec. Blahoslavený Klement M. Hofbauer byl Piem X. slavnostně 

svatořečen.  

     Krátce před vypuknutím první světové války (1914) vyhlásil Pius X. sv. Klementa M. 

Hofbauera za ochránce a patrona města Vídně. Později se stal i spolupatronem Varšavy.  

     Na světcovu počest byly vybudovány pomníky, kostely, kaple, řeholní domy, naučné 

stezky a muzeum nesoucí jeho jméno. V Tasovicích (jeho rodné vesnici) byl roku 1933 

postaven nový kostel na místě jeho rodného domku. Kostel je zasvěcen sv. Klementu. 

     Dodnes je uctívaný věřícími jako muž víry, který vyvedl církev z krize osvícenství zpět 

k pravé zbožnosti. V tom je rozhodující Hofbauerův význam i pro přítomnost.  

     Světcovo jméno je spojeno s časopisem, který do dnešních dnů vychází ve Vídni (viz 

ofocená přední strana v příloze). Na jeho památku je v Tasovické farnosti každým rokem tzv. 

Pouť pekařů. Letos připadlo datum pouti na sobotu 19. března. V tento den se do Tasovic 

sjedou pekaři z Polska, Rakouska, Moravy i Čech. Po mši svaté a velkolepém průvodu vesnicí 

je každoročně zahájena výstava pekařských a cukrářských výrobků s možností ochutnávky. 

Pouť je přesně v duchu světcova konání: když chodil P. Hofbauer ještě po této zemi, traduje 

se, že nosil dlouhý černý plášť, pod kterým skrýval tu kousek chleba, tu buchtu či koláč pro 

chudé a sirotky. K drobnému jídlu vždy přidal vlídné slovo či úryvek z Písma svatého. 

Návštěvník pekařské pouti bude mít možnost ochutnat po Božím Slovu (ve mši svaté) 

výrobky pekařských mistrů. Na Pouti pekařů si přijdou na své všechny smysly poutníků.  

     Svátek sv. Klementa M. Hofbauera si připomínáme v České republice každoročně ve 

výroční den jeho svatořečení – 20. května, ve světě se ovšem slaví jeho svátek na den výročí 

jeho úmrtí, tedy 15. března. 

     Svatý Klement M. Hofbauer je podle lidové zbožnosti patronem pekařů a cukrářů. 
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4.4  Jak je vnímáno působení sv. K. M. Hofbauera jeho současníky 
 

     K. M. Hofbauer měl mnohé odpůrce, a když ne přímo odpůrce, pak byl mnohokrát terčem 

posměšků – pro své vyjadřování, pro nespisovnou němčinu. Mnozí jej neměli v oblibě pro 

jeho prudkou povahu. Daleko častěji byl však vyhledáván pro svou otevřenost, upřímnost, 

bezelstnost a lásku k našemu Vykupiteli. „Hofbauerova aktivita ve veřejném a společenském 

životě, jeho charitativní angažovanost a zásahy do oficiálních, teologických a kulturních 

diskusí dokazují, že pro něj hluboký duchovní život nebyl únikem do ghetta, opiem, jak by se 

vyjádřil Karel Marx, ale naopak inspirací pro tento svět, pro nasazení v nejlepším slova 

smyslu.“ 94  

     Spolubratři redemptoristé znali svého bratra – představeného určitě nejlépe. Měl sice 

tvrdou „skořápku“, ale pod ní se nalézalo měkké srdce milujícího otce. Kardinál Litta jeho 

přítel se o něm jednou zmínil takto: „Spíše je způsobilý k namáhavé práci než k úřadu 

představeného.“ 95 A Jestershein „onomu“ představenému píše: „Jen přijďte, všichni čekáme 

na Vás s radostí a všechny Vaše děti pospíší Vám vstříc s otevřenou náručí… Nejmilejší Otče, 

…, mám srdce, které Vás opravdu miluje.“ 96  

     Když otec Hofbauer sloužil mši svatou, byl to vždy velký duchovní zážitek. Lidé často 

vzpomínali, že při mši cítili přímo hmatatelně přítomnost Krista. V osobě K. M. Hofbauera 

přišel kněz, pro něhož je liturgie nesmírně důležitá a dává to najevo celým svým tělem. Jeden 

mladý bohoslovec, pozdější arcibiskup z Vídně kardinál Othmar Rausher vypráví o takovém 

zážitku: „Ze všech jeho svatých funkcí, zvláště pak z přinášení oběti Nového zákona, mohli 

všichni přítomní vidět, že Bůh v jeho srdci zapálil oheň božské lásky“ 97 

     Láska otce Hofbauera nebyla „jen“ láskou ke Kristu, ale v každém, koho mu Bůh poslal do 

cesty, Krista skutečně viděl. Vždyť kdyby tomu tak nebylo, neměl by tolik zpovídajících se 

kajícníků, tolik různorodých kajícníků – vzdělanců, šlechticů, profesorů, úředníků, umělců, 

biskupů, bohatých i chudých. Obracel celé rodiny, od jednoho studenta se dostal k druhému, 

od manželky k jejímu muži, od řemeslníka k druhému řemeslníkovi, … atd. 

 

_______________________________________________________________________ 
94 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 8. 
95 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 57. 
96 Tamtéž, s. 67 - 68. 
97 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 34. 
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     Konvertita Zachariáš Werner doznává: „Opravdovým katolíkem jsem se stal teprve 

zásluhou Hofbauerovou. … On dovedl číst v lidském srdci; tajemství srdce zůstávala mu 

otevřená. … Hofbauer vidí i skrze prkno.“ 98  

     Každý, s kým se setkal, cítil, že jej nechce připoutat k sobě, ale k Bohu. Když byl 

například v časové tísni a potřeboval opustit zpovědnici, dal tohle ponaučení: „Co vám nyní 

už nemohu říci, to vám vynahradí Duch svatý.“ 99  

     K. M. Hofbauer čerpá celý život z evangelia: „Kdo chce přijít za mnou, zřekni se sám 

sebe, vezmi svůj kříž a následuj mě“ (Mk 8,34) – to byl celý jeho život. Jako redemptorista 

prožíval ono následování Ježíše Krista a nesení kříže za jedinou možnou misionářskou službu 

církvi. V době největšího pronásledování a útlaku napsal: „Pronásledováním Boží velebnost 

upevňuje základy své svaté církve.“ 100 

    Přes všechny nezdary nebyl zamračený či dokonce zasmušilý, byl to člověk prozářený 

radostí. „Nikdy ho nebylo vidět, že by byl mrzutý nebo zhořklý, zasmušilost nazýval «pekelný 

čmoud». Měl také slušnou dávku humoru a nikdy se nevyhýbal nevinnému žertu. Žil a také 

hlásal mírnost, svatou bezstarostnost a nezatíženou radost Božích dítek.“ 101  
      Nedochovalo se ani jedno kázání (byť se pečlivě připravoval, vše nosil v hlavě), ale přesto 

známe hlavní témata jeho promluv – milosrdenství Boží a láska, katolická církev a Ježíš 

Kristus Vykupitel, důvěra a obrácení. Vyzdvihoval pravdy víry a tvrdě potíral neřesti a špatné 

mravy tohoto světa. Je neustále sledován policií. Policejní špiclové z kázání u sv. Voršily na 

něj oznámili: „Je velký horlitel pro živou víru, žádný moralista, spíše dogmatik. Snaží se 

působit ne tak na rozum jako na cit, nepodává rozumové důkazy, nýbrž udává texty Písma, 

vykládá je a nabádá k provádění… Jeho kázání jsou prostá vysvětlení evangelia anebo spatra 

proslovené homilie.“ 102  

      

 

 

 

 

___________________________________________________________________________ 
98 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 106. 
99 Tamtéž, s. 107. 
100 Tamtéž, s. 98. 
101 Tamtéž, s. 149. 
102 Tamtéž, s. 113. 
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5. Význam sv. K. M. Hofbauera pro dnešní dobu 
 
 

5.1  Poselství života světce (co a jak zosobňoval z hodnot evangelia) 

 
     Klement Maria Hofbauer byl světec z masa a kostí, měl svoji povahu, své představy a 

názory na svět, a také způsob, kterým jednal s lidmi. Svůj život celý zasvětil Bohu a Bohem 

se nechal celý život vést. Kdybych použila přirovnání z jeho doby, pak „otěže svého života 

dal s důvěrou do rukou Pánu.“ Jeho poselství pro dnešní dobu můžeme rozdělit podle čtyř 

základních znamení, jejichž prostřednictvím chce církev vydávat svědectví ve světě. Jedná se 

o následující znamení: 

- život v bratrském a sesterském společenství (koinonia) 

- hlásání radostné zvěsti o spáse (martyria)  

- slavení tajemství víry (lirurgia) 

- uskutečňování lásky, diskrétní a nezištné služby (diakonia) 

 

      Již od dob římského císaře Konstantina, kdy se mohli křesťané svobodně shromažďovat, 

datují se počátky zrodu bratrských společenství modlitby a lásky. V dějinách Církve pak 

papež Inocenc III. povolil společenství pouze na bázi řeholního života. Od 13. století jsou 

všechny aktivity tohoto zaměření potlačovány, a to jak světskou, tak i církevní mocí. K. M. 

Hofbauer začal neohroženě tuto dávno zapomenutou myšlenku znovu obnovovat. On, sám 

řeholník a kolem něj společenství studentů a intelektuálů. Obě společenství vedl nezávisle na 

sobě v duchu křesťanské obnovy. Komunity vedl hlavně k modlitbě, ne jen memorování 

naučených modliteb, ale především k vyjádření se vlastními slovy. Členové obou společenství 

vydávali svědectví o Kristu ve svém prostředí, tam kde žili. Lásku k bližnímu dávali sobě 

navzájem, ale i ostatním lidem. Hofbauer jim byl živým vzorem. „Se svobodnými zednáři má 

Klement jeden společný rys, totiž smysl pro soudržnost skupiny lidí, kteří jdou za týmž 

cílem.“ 102 P. Hofbauer prokazoval skutky lásky všem bez rozdílu. 

          Jako řeholník žil pro svou kongregaci, ale přitom myslel celocírkevně. Nepodléhal 

sektářství, jemuž se některé řády v dějinách neubránily. Na sklonku života žil dvanáct let ve 
 

 ___________________________________________________________________________ 
102 PURM, A. Putování za hlasem Božím – sv. Klement Maria Hofbauer. Praha: Ústřední církevní 
nakladatelství, 1989, s. 57. 
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Vídni bez svých řeholních bratrů a o to víc si všímal problémů Církve. Na své bratry však 

nezapomínal a neustále usiloval o legalizaci řádu v Rakousku a habsburské monarchii vůbec. 

Kongregaci Nejsvětějšího Vykupitele viděl jako otevřené společenství, které nežije v izolaci 

před světem.  

     „Církev však má také vytvářet prostor pro jiné, kteří k ní viditelně náleží, aby se v jejím 

společenství cítili dobře.“103 Koinonia Církve se týká také národního společenství a 

nacionální problematiky. O sv. K. M. Hofbauerovi můžeme mluvit jako o člověku na jedné 

straně internacionálním a současně vlastenci. Dokázal se aktivně zastávat menšin 

i poražených národů (viz jeho působení ve Varšavě).  

     Hlásání radostné zvěsti o spáse (martyria) bylo nejsilnější stránkou světcova života. Jeho 

hlásání Božího Slova nebylo pompézním barokním kázáním, ani věcným kázáním 

v osvícenském duchu, ale kázáním zcela nového typu. V baroku se postupně vytrácely prvky 

evangelizace a katecheze. Josefinismus nastolil nový přístup - dekrety a patenty císaře 

určovaly, o čem se má kázat a jak má kázání vypadat. „Kn ěz nesměl polemizovat 

s protestanty, pravoslavnými, židy a nevěřícími, bylo mu zakázáno mluvit o základních 

pravdách katechismu, …. Byl ale povinen nabádat věřící k praktickým ctnostem: nekrást, 

nepodvádět, neopíjet se, poctivě a svědomitě pracovat, ochotně pomoci druhému, když je 

zapotřebí, poslouchat své představené. Josefínská církev tak vychovávala nikoliv dobré 

křesťany, jen vzorné občany. V pozadí těchto tak zvaných praktických ctností měl sice být Bůh 

a Ježíš Kristus, ovšem spíše jen jako dekorace než motivace.“104 Sv. Klement Maria Hofbauer 

poznal nebezpečí v této povrchnosti, která slouží jen monarchii k manipulaci s poddanými. 

Kázal úplně jinak. Na prvním místě byl Bůh! Postupně hovořil o jednotlivých pravdách víry, 

hovořil prostě, aby mu lidé rozuměli. Ježíš Kristus nebyl pro něj postavou minulosti, ale 

osobou přítomnou v Církvi dnes. Tak jako ve Varšavě stal se i ve Vídni vyhlášeným 

kazatelem. Svá kázání nejen nastudoval, ale především promodlil a žil. „Končíval tyto své 

meditace otázkou, jak je možno dnes nějak pomoci nebo poskytnout útěchu trpícímu Ježíši a 

ihned odpovídal, že On je přítomen tajemně v každém, kdo nějak strádá, …“ 105  

Posluchači odcházeli s vědomím, že odevzdanost Pánu Ježíši je to nejlepší, co mohou udělat, 

On jediný ví, jak je uzdravit.  

 

___________________________________________________________________________ 
103 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 35. 
104 Tamtéž, s. 31. 
105 Tamtéž, s. 32. 
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     „Vídeň byla zaplavena literaturou protestantské provenience, jež pod vlivem osvícenského 

deismu zpochybňovala zázraky Kristovy, uvedené v evangeliích, zejména zmrtvýchvstání. 

Hofbauer musel věnovat dokazování pravdivosti zmrtvýchvstání Kristova hodně 

času,…podobně i Kristovu nanebevstoupení a seslání Ducha svatého. Do těchto promluv 

vkládal Hofbauer svou osobní lásku k Ježíši Kristu.“ 106 Také k Jeho matce Panně Marii měl 

Hofbauer hlubokou úctu a lásku. I své posluchače vedl, i přes osvícenský racionalismus, 

k lásce vůči ní. Když císař František I. povolil bohoslužby na poutních místech, kde je Josef 

II. zakázal, Hofbauer nabádal věřící k návštěvám těchto míst. Asi nejvíce si zamiloval 

Mariazell. Marii spojoval kazatel Hofbauer neoddělitelně s tématem rodiny. Panna Maria byla 

vzorem pro všechny maminky a sv. Josef pro všechny otce. Křesťanské rodiny nemohou 

čerpat nikde jinde než v rodině z Nazareta.  

     V evangelizaci a katechezi nezůstával K. M. Hofbauer jen na kazatelně. Přestože 

v monarchii převládal názor, že fara je místo, kde se úřaduje a „úřad“ se nemůže s lidmi 

„přátelit“, začal své posluchače a farníky navštěvovat doma. Zatímco mnozí jeho kolegové si 

s lidmi přestávali rozumět a svým farníkům se odcizovali, P. Hofbauer dělal pravý opak. 

„Sv. Klement Maria Hofbauer vyvolal ve Vídni mezi klérem i věřícími málem revoluci, když 

nečekal, až lidé přijdou za ním, ale sám začal navštěvovat jednotlivce i rodiny po domech, aby 

na základě bližších vztahů, které navázal, povzbudil věřící k horlivému křesťanskému životu, 

vlažné vyburcoval k hlubšímu sepětí s Církví, nekatolíkům, lhostejným a nevěřícím pomohl 

najít cestu k pravdě. Novátorská byla i jeho pastorace mezi studenty, kterým se věnoval jak 

zcela individuálně, tak i formou organizovanou, když vedl zvláštní pobožnosti pro studenty, 

s nimiž se také setkával ve svém bytě k modlitbě a náboženským debatám. Hofbauer byl 

průkopníkem toho, čemu říkáme dnes «studentská duchovní správa», …“ 107 K. M. Hofbauer 

také pochopil, jak je nutná vzdělanost, jestliže chce oslovit vzdělané vrstvy. Jak jsem již 

uvedla, stál u založení několika časopisů, pořádal diskusní večery. V té době to bylo něco 

mimořádného a P. Hofbauer svým chováním provokoval nejen úřady státní, ale i církevní. 

Kdyby neměl mocného přímluvce v arcibiskupovi, musel by již dávno opustit Vídeň. Jeho 

evangelizace a katecheze se zcela vymykala tehdejší praxi. „P ředstavovala radostnou zvěst 

Kristova evangelia jako aktuální odpověď na aktuální otázky tehdejšího člověka, nikoli jako 

úctyhodnou a posvátnou relikvii minulosti, odtrženou od konkrétního života.“ 
 

__________________________________________________________________________________ 
106 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 32. 
107 Tamtéž, s. 33. 
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„V tom je inspirující i pro dnešní Církev.“ 108  

     Slavení tajemství víry s P. Hofbauerem – to byl dle očitých svědků velký duchovní zážitek. 

Celou mši sv. světec doslova prožíval, lidé cítili Krista ve svém středu. Každou neděli byl 

kostel naplněný k prasknutí. Lidé toužili po opravdovosti, měli již dost osvícenského chladu. 

Byl tu kněz, pro kterého byla slova posvátné liturgie něčím nesmírně důležitým. I pro dnešní 

mladé kněze může být P. Hofbauer vzorem. Dnes možná ještě víc potřebujeme kněze, kteří 

mši sv. skutečně prožívají s vědomím, že k nám promlouvá sám Pán. Na druhé straně 

potřebujeme také farníky, kteří se radostně účastní liturgie a ochotně se zapojí do činnosti 

Církve. K. M. Hofbauer nám všem ukazuje: „…, že otázka liturgické formy je až druhořadá, 

na prvním místě musí stát osobní vztah duchovního k posvátným textům. Jedině v tomto 

případě dokáže bohoslužba strhnout a nadchnout.“ 109   

     Nejsvětější svátost oltářní byla středem jeho života, „jako by ho Vykupitelova blízkost 

zcela poutala.“ 110 Před svatostánkem dokázal trávit dlouhé chvíle a s Pánem Ježíšem mluvil 

jako se svým nejlepším přítelem. Celý svůj život se spoléhal na Boha. K jeho výrokům patří i 

tento: „Vložme všechnu svou naději na Boha. Musíme doufat proti každé naději, neboť co se 

zdá člověku nemožné, je možné u Boha.“ 111 

     Nejvýstižnější budou závěrem této kapitoly zřejmě jadrné Hofbauerovy výroky. Věřím, že 

pomohou ještě lépe k jeho poznání, nahradí několik odstavců a není třeba je jakkoliv 

komentovat: 

- „Tvou pohnutkou budiž láska Boží, tvým pravidlem Boží vůle, tvým cílem Boží sláva.“ 

- „Co Bůh chce, jak Bůh chce a kdy Bůh chce.“ 

- „Ne co chci já, nýbrž co chce Bůh.“ 

- „Vše ke cti Boží.“ 

- „Ježíši, chci žít, jak dlouho chceš Ty, chci trpět, jak to chceš Ty, chci zemřít, jakmile to 

chceš Ty.“ 

- „Spojení tvé vůle s vůlí Boží je Bohu příjemnější než půst a jiná tělesná zapírání.“ 

- „Nejlepší prostředek stát se svatým je ponořit se do Boží vůle jako kámen do moře,  

       a dát se sebou smýkat a házet podle její libosti jako míč.“ 

 

__________________________________________________________________________________ 
108 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 34. 
109 Tamtéž. 
110 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 148. 
111 Tamtéž, s. 149. 
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-  „Vezmi si všechno, jen vzácný poklad víry nám zanechej.“ 

-  „Je dobré a spasitelné uložit si nějaké malé umrtvování; ale musí se to stát 

příležitostně, bez nucení a bez vzrušování.“ 112 

      Z celého poselství světcova života vyplývá, že Klement Maria Hofbauer miloval 

Hospodina, Boha svého, celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou myslí. To je však 

jen část jeho života s evangeliem, protože on miloval také svého bližního – a to o nic méně 

než, jako sám sebe (srov. Mt 22, 36-40). Také on dokázal jít za Božím voláním a 

uposlechnout Hospodinův hlas, jako praotec naší víry Abraham (srov. Gn 12, 1-9). 

           

 

5.2  Jak a čím to obohatilo tehdejší společnost, čím jí pomohl v sociální 
oblasti 

 

     Svatý Klement Maria Hofbauer dával celý život najevo lásku k bližnímu svému a nezištná 

služba byla nedílnou součástí jeho života. V diakonii je K. M. Hofbauer bez nadsázky 

„Matkou Terezou konce 18. a začátku 19. století“. „Porozuměl, že chce-li společenství 

redemptoristů mít jako misijní kongregace úspěchy, nemůže si dovolit hlásat jen víru v Ježíše 

Krista a nevšímat si, v jakých sociálních poměrech lidé žijí.“ 113 Josef II. založil Bratrstvo 

lásky k bližnímu, zrušil všechny dobročinné instituce a sociální pomoc řídil pouze stát. Státní 

sociální péče má určitě své výhody – je možné věnovat se většímu počtu potřebných a více 

odborníků je zárukou vyšší kvality. Před nástupem josefinismu bylo v monarchii velké 

množství řeholních chudobinců, starobinců, nemocnic a útulků. Josef II. umožnil specializaci, 

byla zakládána specializovaná zařízení pro slepce, tělesně postižené, hluchoněmé a mnohé 

další. Postižení lidé žijí dohromady se stejně postiženými. Na jedné straně je specializovaný 

tým odborníků a na straně druhé je však odosobnění. Ve státních ústavech chybí láskyplný 

vztah člověka k člověku. Tak jako blahoslavená Matka Tereza i svatý K. M. Hofbauer si 

uvědomuje, že člověk, který trpí, chce být hlavně milován. Vedle státních institucí je v každé 

společnosti a v každém čase dostatek prostoru pro soukromá zařízení. Každý člověk touží po 

lidské důstojnosti, po prožitku, že o něj někdo stojí a má ho rád, o to víc člověk jakkoli 

postižený a nemocný. Církev, která chce naplňovat evangelium, zde má velký prostor.  

___________________________________________________________________________      
112 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 147 - 
149. 
113 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 36. 
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     Hofbauer to vše pochopil již na přelomu 18. a 19. století. Pochopil, že trpícím chybí blízký 

kontakt s druhým člověkem, milý úsměv, vlídné slovo, možnost se někomu svěřit nebo se jen 

tak vypovídat. Nikdy nedával almužny a dary jen tak, vždy přidal povzbudivé slovo  - měl 

opravdový zájem a tím si získával důvěru.   

      „Hofbauer si všímal ostrých sociálních protikladů své doby a nebyl v tom sám“ 114 Už při 

svém působení ve Varšavě vzdělával sirotky, chudé dívky i chlapce. Bratři od sv. Bennona 

nezůstali jen u vzdělávání, ale svým svěřencům pomáhali hledat práci s adekvátním 

výdělkem. Ve Vídni organizoval P. Hofbauer pro tovaryše a učně kurzy vzdělávání. „Ve 

svých kázáních často se zmiňoval o povinnostech boháčů pečovat o chudé, zejména 

spravedlivou mzdou zaměstnancům. Hofbauer se tak plným právem řadí mezi ty reprezentanty 

katolictví, kteří hned na prvopočátku poukazovali na zostřené sociální protiklady, jež 

přinášela industrializace.“ 115 Díky K. M. Hofbauerovi se formuje postoj Církve k dělnické 

otázce. Můžeme jej směle považovat za člověka, který stál u zrodu katolické sociální nauky, 

aniž by to sám tušil.  

 

 

5.3  V čem předešel svou dobu 
 

     Každý člověk je jedinečný – je originál a Klement Maria Hofbauer je originální světec. 

Měl řadu lidských chyb a mnohé věci mohl jistě udělat lépe nebo jinak, ale jsou věci, ve 

kterých předběhl svou dobu a právě v těchto tkví jeho originalita.  

     Klement M. Hofbauer byl redemptorista – tělem i duší misionář. Dobu, ve které žil 

můžeme nazvat bouřlivou dobou naší i světové historie. Žil v době kdy: „téměř 

modloslužebně uctívaný filozof Voltaire prohlásil, že křesťanství svou úlohu jednou provždy 

dohrálo a předpověděl katolické církvi jen pár let života.“ 116 Přes všechny překážky doby i 

překážky osobní (jak vyplývá z předchozích kapitol) slyšel tento světec jasné Boží volání ve 

všech událostech svého života. Měl odvahu poznat Boží vůli a dostatek sil k využití každého 

okamžiku pro Boha. K. M. Hofbauer rozhodně nepromarnil čas.    

 
 
___________________________________________________________________________ 
114 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 37. 
115 Tamtéž. 
116 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 39. 
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     Poznal, že v církvi musí pracovat všichni ze všech sil a každý podle svých darů, které od 

Otce dostal. Povolává tedy na pomoc laiky – obláty. Modlitbou a osobním příkladem vede 

obláty k práci pro Boha a své bližní. Hofbauerovi obláti byli v pravém slova smyslu 

apoštolové – laici, rybáři lidí. „Stát se svatým – být apoštolem, ke Kristu a k lidem! Do tohoto 

pole působnosti zařadil Hofbauer své obláty.“ 117 V nejhlubším josefinismu nabádal 

k svědectví života. Jeho obláti navštěvovali rodiny a tam vedli debaty o víře a náboženství. 

Šířili náboženskou literaturu a dobré knihy. „I v tomto Hofbauer předešel svou dobu. Pro 

širokou veřejnost založil ve Vídni knihovnu, kde si mohli zájemci půjčovat náboženskou 

literaturu. Také to bylo v jeho době revoluční, neboť jak v baroku, tak i v osvícenské éře 

neviděla státní ani církevní moc ráda, když laikové se zabývali náboženskou problematikou, 

studovali ji a hloubali o ní.“ 118  

     Dbal na soustavné vzdělávání a začal u těch nejmenších. Založil, na svou dobu něco 

nevídaného, školu pro ty nejchudší. Dal chlapcům i děvčatům to, co sám s velkými obtížemi 

získával – vzdělání v mateřském jazyce a poskytoval dokonce i výuku latiny. Latina (jazyk 

vzdělanců) pro nejchudší – to byla revoluce!    
     Také ve své domovské řeholi částečně předbíhá dobu. Nebylo zvykem, aby představený 

kláštera pracoval spolu s bratry. „Musil to být muž prakticky založený, který se jako kněz a 

generální vikář nestyděl starat o kuchyni a pracovat venku na poli.“ 119 Když byl klášter plný 

sirotků (ve Varšavě), klidně se zapojil do běžných prací – vlastníma rukama zbavoval děti 

cizopasného hmyzu, umýval je a krmil. Po zbytek života vzpomíná na tu dobu s úsměvem 

a vypráví: „To bylo moje pěkné zaměstnání!“.120 

     V nelehké době osvícenství, kdy celá řada lidí (včetně kněží) se stávala vlažnou či dokonce 

zapomněla na pravdy víry, byl Klement M. Hofbauer „mužem víry a modlitby“ v pravém 

smyslu těchto  slov. „Právě rozhodnost jeho skálopevné víry působila mocně na všechny. 

Svědek při procesu svatořečení to všechno shrnul v jedinou větu:  «Jeho víra byla živoucí, 

všechno vztahoval na Boha».“ 121 

     Nikdy nepochopil, jak mohou lidé žít bez víry. Známý je jeho výrok: „Co všechno musí 

nevěřící věřit, aby mohl být nevěřící.“ Myslím, že tak jako v osvícenství, tak i dnes 

___________________________________________________________________________     
117 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 55. 
118 MALÝ, R. Klement Maria Hofbauer svědek víry v osvícenské éře. Strojopis, vydáno jako samizdat, 
EX 1989, s. 33. 
119 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 144. 
120 Tamtéž, s. 47. 

121 Tamtéž, s. 147. 
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(v dnešním „ateistickém“ světě) jsou doslova nadčasové jeho úvahy: „Mínil, že člověk je 

stvořen tak pro Boha, že pravděpodobně ani nemůže existovat opravdový ateista.“ 122 

    Při nejmenším nezvyklý, ale zcela jistě předbíhající svou dobu, byl zájem P. Hofbauera 

o lidi, kteří sešli z cesty, spodinu lidské společnosti – o prostitutky. „Ve městě, obsazeném 

cizím vojskem, sotva se najde ulice, kde by nebyl nevěstinec, píše z Varšavy Hofbauer.“ 123 

Reagoval okamžitě, jak bylo jeho zvykem a založil rodinnou školu pro ohrožené a zanedbané 

dívky (podrobněji viz kapitola o soustavném vzdělávání). Bez náznaku pohrdání snažil se 

vymanit ženy ze začarovaného kruhu. Jakmile se mu to povedlo a ženy se dokázaly uživit 

jinak, než prodáváním svého vlastního těla; jakmile zachránil tělo, začal zachraňovat duši. 

Bral vážně každého jednotlivého člověka a s láskou jej provázel.  

 

 

5.4  Možné vnímání světce dnešními dětmi 
 

     Nyní půjde o vnímání tohoto světce dětmi na II. stupni ZŠ v rámci Školního vzdělávacího 

programu (dále jen ŠVP). 

     ŠVP je součástí Národního programu vzdělávání a vychází z Rámcových vzdělávacích 

programů (dále jen RVP). Zatímco Národní program vzdělávání vymezuje počáteční 

vzdělávání jako celek, pak RVP vymezují jednotlivé jeho etapy  - předškolní, základní a 

střední vzdělávání. RVP vycházejí z nové strategie vzdělávání, která zdůrazňuje klíčové 

kompetence, jejich provázanost se vzdělávacím obsahem a uplatnění získaných vědomostí a 

dovedností v praktickém životě. Vše je nastaveno tak, že se člověk prakticky celý život učí. 

Vymezuje vše, co je společné a nezbytné v povinném základním vzdělávání žáků. RVP je 

otevřený dokument, který bude v určitých časových etapách inovován podle měnících se 

potřeb společnosti, zkušeností učitelů se ŠVP i podle měnících se potřeb a zájmů žáků. 124 

V rámci ŠVP můžeme seznámit děti se sv. Klementem Maria Hofbauerem v nepovinném 

předmětu Římskokatolické náboženství, případně jen Katolické náboženství (dále jen 

Náboženství). Cílem tohoto předmětu je podpořit výchovně vzdělávací cíle jednotlivých škol, 

kde výuka Náboženství probíhá. 

 

___________________________________________________________________________ 
122 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 146. 
123 Tamtéž, s. 45. 
124 Dostupné z: http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolskareforma/ramcove-vzdelavaci-programy. 
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     Příslušnost vyučovacích předmětů ŠVP ke vzdělávacím oblastem dle RVP je uvedena 

v následující tabulce: 

 

Vzdělávací oblasti Vzdělávací obory Vyučovací předměty 

Jazyky  

Jazyková komunikace 

Český jazyk a literatura Český jazyk 

Cizí jazyky Cizí jazyky dle možností 

školy 

Matematika a její aplikace Matematika 

Informační a komunikační technologie Informatika 

 

 

Člověk, jeho svět a společnost 

Dějepis 

Občanská výchova 

Náboženství 

Člověk a svět 

 

Člověk a příroda 

Fyzika Fyzika 

Chemie Chemie 

Přírodopis Biologie 

Zeměpis Zeměpis 

Umění a kultura Hudební výchova 

Výtvarná výchova 

Člověk a zdraví Tělesná výchova Tělesná výchova 

Výchova ke zdraví Rodinná a etická výchova 

Vypracováno dle ZŠ sv. Voršily v Praze 

      

     Vyučující Náboženství se snaží zprostředkovat žákům základní znalosti o křesťanském 

náboženství. Předmět je vyučován ve všech ročnících s dotací 1 hodina týdně. Děti se učí 

vnímat podstatu a projevy náboženství, s přibývajícími znalostmi se buduje syntéza obsahu 

víry a kultury. Děti jsou vedeny k respektu a nekonfliktnímu soužití se spolužáky (a vůbec 

lidmi) jiného vyznání, k překonávání předsudků a respektu k odlišnosti druhých. Žáci si 

postupně utváří svůj vlastní postoj k víře a náboženství. 125  

 

 

___________________________________________________________________________ 
125 Srov. Náboženský rozměr výchovy v katolické škole, toto přebírá Direktorium pro katechezi. 



48 
 

     Výstupy a učivo pro jednotlivé ročníky jsou specifikovány v ročních tematických plánech. 

Učivo obohacené o příklady ze života našeho světce můžeme začlenit například do 

následujících výstupů (v ročnících II. stupně ZŠ): 

 

 

Výstupy 

 

Učivo 

Prolínání s 

předměty 

Příklady českých světců, srovnání 
jejich doby s dnešní 

Křesťanství u nás Dějepis  
Zeměpis  

Svátosti, základní podstata, způsob 
udílení svátostí a jejich význam pro 
život křesťanů 

Milost ve svátostech Člověk a svět 

Popis člověka na základě textu Písma 
jako Boží obraz 

Jsme Božím obrazem 
- Dívám se na sebe 

Člověk a svět 

Vysvětlení pojmů:  
- Podobenství 
- Boží království 
- Horské kázání 

Pohled na bližního 
- Život Ježíšův 
- Životy světců 

Dějepis  
Rodinná a 
etická 
výchova 

Pojmy: světec, nesmrtelná duše 
v člověku, poslední věci člověka 

Žít s Bohem také znamená jednou 
s ním kralovat 

- Svatí mají zvlášť dobré oči 

Rodinná a 
etická 
výchova 

Náboženský rozměr člověka, význam 
modlitby v životě křesťana 

Modlitba v životě křesťana 
- Modlitba 
- Druhy a způsoby modlitby 

Český jazyk 
Cizí jazyky 

Podstata svátosti kněžství a jeho 
význam; podstata, význam a hodnota 
manželství 

Svátosti pro službu společenství 
- Svátost kněžství 
- Svátost manželství 

Dějepis  
Rodinná a 
etická 
výchova 

Význam svatých pro katolickou tradici Liturgický rok 
- Triduum 
- Oslavy svatých 

Občanská 
výchova 

Křesťanské pojetí člověka a zkušenost 
vlastní identity 
Obsah pojmu svoboda a odpovědnost 
za jednání, svědomí, ctnost a hřích 

Být člověkem, povolání člověka, 
život v Duchu svatém 

- Křesťanské pojetí člověka 
- Lidská svoboda a 

odpovědnost 
- Svědomí, mravnost 

lidských skutků 

Rodinná a 
etická 
výchova 
Občanská 
výchova 
Člověk a svět 

Základní pravidla a dokumenty 
sociálního učení církve (popis a obsah) 

Člověk žije ve společenství 
- Jedinec, rodina, společnost 
- Společenský život 
- Sociální spravedlnost 

Taktéž  

Církev jako nositelka mravních norem 
Desatero jako svobodné rozhodnutí 
pro život (vyhledávání v Písmu) 

Desatero – Boží zákony pro 
dnešní dobu 

- Křesťanská svatost 
- Význam Desatera 

Taktéž 

Vypracováno dle ZŠ sv. Voršily v Praze 
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     Podle potřeby můžeme do výuky zařadit tematické vycházky, návštěvy kostelů, muzeí či 

výstav. Chceme-li přiblížit život světce dnešním mladým lidem, pak je jistě vhodné zařadit 

besedu s členem řádu redemptoristů, tak jak byl i K. M. Hofbauer.  

     Na prolínání předmětů vidíme úzkou spojitost předmětu Náboženství s životem dětí 

v ostatních předmětech. 

     Nyní již podrobněji k některým tématům: 

     Žáci se kriticky dívají sami na sebe a na konci tematického úseku „Dívám se na sebe“, jsou 

již schopni vysvětlit, proč opravdová cena člověka nestojí na jeho výkonnosti (výkonech), ale 

je dána Boží láskou bez jakýchkoliv podmínek. Uvědomují si lásku a hodnotí ji. Zařazením 

postavy a díla sv. Klementa M. Hofbauera do tohoto tematického celku můžeme pomoci na 

cestě poznání vlastní identity a přijetí sebe sama. Většinou si děti nepřinášejí z rodin pozitivní 

vzory. 126 Také sv. Klement Maria Hofbauer musel nejdříve v Boží lásce poznat sám sebe, své 

schopnosti a dary, aby mohl zjistit svou připravenost pomáhat ostatním – trpícím, chudým, 

nemocným, všem bez rozdílu. 

     „Klement Hofbauer není světec podle nějakého klišé. Byl a zůstal lidský, od přirozenosti 

impulzivní, «takže často jednal ukvapeně a mluvil nevlídně». Věděl o svých slabostech a 

neomlouval je. Rázně s dávkou sebeironie doznal: «Ano, bohužel, je to má chyba. Ale děkuji 

za ni Pánu Bohu. Nutí mě to být pokorný a chrání mě před pýchou. Kdybych tuto chybu 

neměl, měl bych pokušení líbat si svou vlastní ruku a mít respekt sám před sebou». Do této 

poněkud hrubé skořápky vložil Bůh široké srdce. Chudí a maličcí, přehlížení a zoufalci našli 

v něm nezištného přítele.“ 127 

     Častým námětem hodin náboženství je náš vztah k druhým lidem K. M. Hofbauer 

stál lidem opravdu blízko. Měl sice vznětlivou povahu („hofbauerovskou prudkost“), ale pod 

touto slupkou se skrývalo srdce plné lásky a porozumění pro druhé. Přemýšlel o druhých 

lidech, co potřebují, co prožívají, z čeho se radují nebo co je trápí. Tento napohled „tvrdý“ 

člověk měl zlaté srdce a dokázal druhým pomáhat až do vlastního vysílení. „Klement si byl 

dobře vědom, že skutečná péče o člověka musí být soustavná, nikoli nárazová, a musí se týkat 

celého života člověka.“ 128  

 

 

___________________________________________________________________________ 
126 Srov. Katolická škola na prahu III. tisíciletí. 
127 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 6. 

128 BENEŠ, P. Dal duchu doby lepší směr. Amen, 2000, č. 5. 
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      Když působil ve Varšavě, byly v okolí sv. Bennona  stovky zanedbaných dětí, sirotci a 

mladá děvčata, která se živila svým tělem. Všem těmto lidem chyběla naděje, že zase bude 

jejich život „normální“, že se zapojí do společnosti a postaví se na vlastní nohy. Během 

dvaceti let vybudovali redemptoristé školy pro chudé, rodinnou a učňovskou školu, také 

sirotčinec. Bratři se v čele s Klementem starali o zapojení těchto lidí do společnosti. „Vše, co 

zatím Klement prožil – vlastní dětství, tvrdá práce, chudoba, setkání s Bohem v samotě, 

hluboce prožívaný dar kněžství i síla řeholní komunity – tu mohlo vydat své ovoce. …Cesta ke 

svatosti pro něj nebyla jednoduchá, kromě všech vnějších ústrků těžce nesl i svou vlastní příliš 

vznětlivou povahu. Přijímat prohry s vyrovnaností ho stálo mnoho bolesti a sebezapírání. 

Když svým blízkým často říkal, že «nejlepší prostředek, jak se stát svatým, je ponořit se do 

Boží vůle jako kámen do moře a dát sebou smýkat a házet podle její libosti jako míč», měl to 

sám do dna prožité.“ 129 Na příkladu K. M. Hofbauera můžeme ukázat nesmírnou Boží lásku, 

která jediná jej dokázala odrazit ode dna neúspěchů a proher. 

     „Pohled na bližního: charita znamená láska“ je tématem dalšího úseku osnov. Žáci již 

nemohou posuzovat ostatní jen z hlediska jejich kladných vlastností, ale zejména z pohledu 

jejich potřeb. Na konci tohoto vyučovacího úseku by nemělo žákům činit problém 

vyjmenovat konkrétní organizace, které se organizovanou pomocí zabývají a popsat zevrubně 

náplň jejich činnosti.  

     Ukážeme na příkladech tří organizací jejich působení v celé České republice, ale i ve světě. 

Je to Charita ČR, která praktikuje křesťanské principy, ve svých klientech vidí trpící bratry 

a sestry.  

     Charita pomáhá potřebným lidem k návratu do běžného života empatickým přístupem 

a profesionální pomocí. Svým klientům nabízí sociální a zdravotní služby a dále ostatní 

služby sociálního a zdravotního charakteru. Patří sem: 

1) Sociální poradenství, kdy jsou klientům poskytovány potřebné informace přispívající 

k řešení jejich nepříznivé sociální situace. 

2) Služby sociální péče, kam patří osobní asistence, ošetřovatelská péče, pečovatelská služba, 

stacionáře, domovy pro seniory, řeholnice a duchovní, chráněná bydlení a další. 

3) Služby sociální prevence, kdy napomáhá zabránit sociálnímu vyloučení osob, které jsou 

tímto ohroženy pro krizovou sociální situaci, sociálně znevýhodňující prostředí a životní 

návyky. Jedná se o azylové domy, domy na půl cesty, nízkoprahová zařízení, noclehárny, 

terapeutické dílny, terénní programy a další. 

___________________________________________________________________________ 
129 BENEŠ, P. Dal duchu doby lepší směr. Amen, 2000, č. 5. 
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4) Hospice, charitní služby, humanitární pomoc a pomoc cizincům v nouzi. 

Podrobnější informace lze získat na webových stránkách www.charita.cz.   

     Další organizací, se kterou žáky seznámíme, je ADRA. ADRA je mezinárodní humanitární 

organizace, která poskytuje pomoc lidem v nouzi. Byla založena ve Spojených státech 

amerických a nyní působí ve více jak 125 zemích světa. U nás působí od roku 1992, jako 

nadace a od roku 1994 jako občanské sdružení. Úkolem sdružení je poskytovat humanitární, 

sociální a rozvojovou pomoc nejen doma, ale i v zahraničí.  

     ADRA pomáhá jak při mimořádných událostech (živelné pohromy, válečné konflikty 

apod.), tak při realizaci dlouhodobých rozvojových projektů (podpora vzdělání, zaměstnanosti 

atd.). Jejím základním posláním je pomoci lidem v nouzi tak, aby byli schopni převzít 

kontrolu nad svými vlastními životy a mohli co nejlépe využívat ty zdroje, které mají k 

dispozici. ADRA ČR usiluje o zvyšování úrovně života a zdraví obyvatel České republiky, 

rozvojových zemí a všech lidí, kteří její pomoc potřebují. A to bez rozdílu rasy, pohlaví, 

vyznání nebo náboženského přesvědčení. V České republice vede vzdělávací programy 

„Projekt není problém“ (určen pracovníkům neziskových organizací) a „PRVák“, jehož cílem 

je zvýšit informovanost dětí a mládeže o problematice rozvojových zemí a rozvojové 

spolupráce. ADRA spravuje rovněž několik dobrovolnických center, dva azylové domy, 

psychosociální intervenční tým a každoročně uděluje cenu Michala Velíška určenou těm, kdo 

nezištně poskytují pomoc občanům nacházejícím se v přímém ohrožení. 130 

     Od roku 1992 u nás dále působí společnost Člověk v tísni, která byla původně nadací 

Lidových novin a od roku 1999 je obecně prospěšnou společností. Vznikla jako humanitární 

organizace s cílem pomáhat v krizových oblastech a podporovat dodržování lidských práv ve 

světě. Její činnost je rozdělena do několika sekcí: 

a) Sekce humanitární a rozvojové pomoci  

b) Sekce podpory lidských práv a demokracie 

c) Programy sociální integrace 

d) Informační a vzdělávací projekty 

 

 
 
 
___________________________________________________________________________ 
130 Dostupné z: http:// www.adra.cz 
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     Společnost Člověk v tísni realizuje humanitární pomoc, dlouhodobé rozvojové projekty a 

podporuje snahy o demokratizaci a dodržování lidských práv. Také usiluje o zvýšení 

informovanosti české veřejnosti o situaci v zemích postižených válkami či totalitním  

režimem a o globálních problémech současného světa. Proto úzce spolupracuje s českými 

médii a od roku 1999 pořádá každoročně mezinárodní festival dokumentárních filmů o 

lidských právech Jeden svět. 131 

     V této části výuky by jistě nebylo na škodu spojit výuku Náboženství s výukou Osobnostní 

a sociální výchovy (vzhledem k vyučovací hodině za týden) a pozvat pracovníka z některé 

výše uvedené organizace. Vyprávění odborníka a film či diapozitivy pomohou dětem lépe 

pochopit humanitární pomoc a solidaritu k druhým lidem. 

     Většina výše jmenovaných aktivit připomíná až nápadně celoživotní práci K. M. 

Hofbauera. Také on přistupoval k lidem jako ke svým bratrům a sestrám. Pomáhal všem bez 

rozdílu, ať už radou, přístřeším nebo hmotnou pomocí. Není vůbec těžké si Klementa M. 

Hofbauera představit v dnešní době. Dokázal jít houževnatě za svým cílem a dnes by k tomu 

využíval technické prostředky současnosti. Určitě by stál u zrodu nějaké pečovatelské služby 

nebo azylového domu či snad hospice. 132 Z ničeho budoval sirotčince a dnes by jistě vedl 

nějaký dětský domov. Je lehké popustit uzdu své fantazie a vidět malé pekařství, jako 

chráněnou či terapeutickou dílnu, kde by se chlapci i děvčata věnovali onomu „vůní 

prosycenému řemeslu“, kterým začala i Hofbauerova pouť ke kněžství.  

     Tak jako výše jmenované organizace mají mezinárodní působení, tak i K. M. Hofbauer 

působil mezinárodně. Z rodné Moravy odchází několikrát do Věčného města, pak dvacet let 

působí ve Varšavě a nakonec dovrší své putování ve Vídni. Všude pomáhal a nebyl na to sám: 

jeho bratři již dávno nebyli „pouze“ misionáři, ale po vzoru svého generálního vikáře, se stali 

učiteli, vychovateli, pečovateli, … atd.; byli službou druhým, jak vnímali potřeby ostatních. 

Redemptoristé se nestarali pouze o tělesnou pohodu svých svěřenců nebo těch, kterým 

pomáhali, ale i o duchovní rozměr každého člověka. 

 

 

 

___________________________________________________________________________ 
131 Internetové stránky www.clovekvtisni.cz 
132 Při svém pobytu ve Varšavě stál K. M. Hofbauer u zrodu dvou hospiců, Lukowka a Radzimin, 
založených v blízkosti Varšavy – viz poznámky k III. kapitole knihy Svatý Klement Maria Hofbauer 
od J. Heinzmanna.  
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    „Tím, že byl Klement schopen rozdělovat kompetence a vést druhé k převzetí iniciativy, 

vychovával skutečně dospělé věřící, kteří byli na svých místech horlivými apoštoly. Mezi tím, 

co se dělo v kostele a všedním životem byla úzká souvislost.“ 133 Žáci v tomto věku jsou velmi 

citliví a vnímaví, sami již mají zkušenost, že k životu nestačí jen hmotné potřeby a fyzická 

pohoda. Všichni máme potřebu být milováni a většina z nás má také schopnost dávat lásku 

druhým.  

     Další úsek osnov je – „Svatí mají zvlášť dobré oči“. Na konci tohoto vzdělávacího úseku 

mají žáci reprodukovat získané informace o životě světce (světců) a aplikovat jejich pohled na 

lidskou bídu ve svém okolí a ve světě. S životem sv. Klementa M. Hofbauera můžeme žáky 

seznámit vyprávěním nebo krátkým filmem o jeho životě. „Dobré oči“ měl náš světec již jako 

dítě, když musel po smrti otce předčasně dospět. 

      Jako pekařský učeň roznášel světec čerstvé pečivo. Takto jej možná žáci již znají 

z jednoho zastavení naučné stezky sv. Klementa M. Hofbauera, kde je socha pekařského učně 

s nůší čerstvého pečiva a malým chlapcem. Socha stojí u muzea světce v Louce (dnes součást 

Znojma) a její replika před kostelem Nanebevzetí Panny Marie v Tasovicích. Celý příběh o 

roznášce pečiva s malým mistrovým chlapcem na ramenou (Kryštof) vypovídá o velké 

Hofbauerově síle, ale také o jeho lásce k dětem.  

     Světec jako poutník a posléze poustevník zaujme žáky nejen „narovnáním obrazu“ o životě 

poustevníků. Zřejmě si žáci vybaví poustevníky z pohádek135, ale určitě nevědí, že poustevník 

byl v dobách našeho světce „pracující“ s mnoha povinnostmi (viz kapitola 3. 2).  

     V těch dobách hledal K. M. Hofbauer sám sebe, chtěl se stát knězem, ale neměl dostatek 

prostředků na studia. Žáci sedmých tříd stojí také na začátku hledání sebe sama, i oni se trápí 

otázkou kam dál, co budou v životě dělat. Světcovo tápání je jim blízké – rozumí mu. Na 

světcově příkladu si mohou děti porovnat světcovu touhu po vzdělání a jejich přístup ke škole. 

Ani v premonstrátském klášteře v Louce u Znojma nemůže náš světec dokončit vzdělání 

a nový neklid jej žene znovu na cesty. Vyhledá přítele Kunzmanna a putují společně opět do 

Říma. Cestou sejdou do Tivoli, stávají se opět poustevníky a od místního biskupa (později 

papeže Pia VII.) přijímají nejen poustevnické hábity, ale také nová jména. Žáci mají další 

pomůcku k zapamatování: z Jana (Johanna) je Klement. 

   

___________________________________________________________________________ 
133 BENEŠ, P. Dal duchu doby lepší směr. Amen č.5, 2000. 
134 PIŤHA, P. Čechy a jejich svatí. Praha: Aved, 1992, s. 143. 
135 Srov. pohádka Hrátky s čertem – František Smolík jako otec Školastykus. 
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     Nedlouho poté přidal k jménu i ženské jméno Maria. Tohle dívčí jméno ve jménu světce 

mužského pohlaví je žákům přinejmenším podivné, nyní máme možnost tuto „záhadu“ 

objasnit. Klement Maria Hofbauer měl nejen velkou úctu k Panně Marii, ale celoživotním 

vzorem mu byl i zakladatel řádu redemptoristů Alfons z Liguori, který měl také druhé křestní 

jméno Maria.  

     V cestě za kněžstvím jsou jistě důležité sestry von Maul, které uhradily většinu nákladů 

Klementových studií (celý příběh viz kapitola 4. 1). Studijní léta byla pro něj hledáním 

správného názoru, ne vždy se svými osvícenými profesory souhlasil. Od dob studií se traduje 

také jeho přátelství s Tadeášem Hüblem, s kterým vstoupil do Kongregace Nejsvětějšího 

vykupitele (kapitola 3. 3) Pojem přátelství je dětem a mládeži velmi blízký. Právě na druhém 

stupni ZŠ se utváří již pevná přátelství, ale děti mohou zároveň zakoušet první zklamání a 

pocity zrady. A zde můžeme dávat za vzor přátelství sv. K. M. Hofbauera a Tadeáše Hübla. 

Po násilné smrti svého nejlepšího přítele otce Hübla otec Hofbauer napsal: „Stále se 

zapřísahám, že chci jen to, co chce Bůh, a přece si musím přiznat, že od jeho smrti jsem 

nezažil ani jedné šťastné hodiny.“ 136 I přes nesmírnou bolest a žal si K. M. Hofbauer dobře 

uvědomoval, že Bůh je člověku mnohem blíž než druhý člověk. Bůh je stále s námi, jako 

dobrý a věrný přítel. „Dobrý přítel je poklad“ – o tom se mohl otec Hofbauer několikrát 

v životě přesvědčit. „P řátelství nám dává radost a dělá život krásnějším. …Je dobré mít 

dobré přátele, ale je těžké být dobrým přítelem.“ 137 K. M. Hofbauer dokázal být dobrým 

přítelem, jak svým spolubratřím, tak nejvěrnějšímu příteli svého života Ježíši Kristu.  

     Až po dlouhém roce od smrti přítele Hübla, se otec Hofbauer poněkud uklidnil, ale ještě 

stále jej přepadá smutek. „Tak dovede trpět, kdo hluboce miloval. Taková přátelství a takové 

schopnosti cítit bolest nám činí světce sympatickými. Hofbauerův nářek nad mrtvým přítelem 

mně mimoděk připomíná velké přátelství, které kdysi pojilo Davida s Jonatánem. Po smrti 

svého přítele David pěl: «Stýská se mi po tobě, můj bratře Jonatáne, byls ke mně pln něhy, tvá 

láska ke mně byla podivuhodnější nad lásku žen. Tak padl bohatýr» (2Sam 1,26-27)“ 138 Žáci 

si pro lepší zapamatování mohou dokončení studia sv. K. M. Hofbauera a vstup 

k redemptoristům připomínat jeho celoživotním přátelstvím „na život a na smrt“ s otcem 

Hüblem. 

 

___________________________________________________________________________ 
136 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 83. 

137 MUROŇOVÁ, E. Společně objevujeme víru. Brno: Kartuziánské vydavatelství a nakladatelství, 
2005, s. 22. 
138 HEINZMANN, J. Svatý Klement Maria Hofbauer. Řím: edice Křesťanská akademie, 1989, s. 83. 
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     Historikové redemptoristického řádu dokonce uvádějí: „že zakladatel řádu sv. Alfons, 

stařec téměř stoletý, uvítal zprávu o jejich vstupu do kongregace podobně jako Simeon 

narození Kristovo a označil prorocky jejich příchod za počátek světového rozšíření řádu.“ 139  

Ve světcově životě vidíme jeho neobyčejnou vytrvalost, s jakou šel za svým cílem – 

kněžstvím. Hofbauerova vytrvalost jde ruku v ruce s trpělivostí a nesmírnou pokorou. Až ve 

svých třiceti čtyřech letech byl vysvěcen na kněze. Vytrvalost se snoubí s trpělivostí a 

pokorou, které jakoby vymizely z dnešního slovníku a života vůbec. Dnešní mladé lidi 

obklopují do nekonečna volající reklamy, že vše, po čem touží, mohou mít hned. Čekání a 

pokora nejsou moderní, nejsou „in“.  

     Dvacetileté působení ve Varšavě a následné působení ve Vídni na sklonku života je pak 

skutečným dílem lásky. Na světcově práci (viz předchozí kapitoly) můžeme dětem ukázat 

solidaritu s člověkem trpícím jakoukoliv formou lidské bídy. Také dnes trápí lidi bída a 

člověk ji sám nepřemůže. Dětem můžeme na příkladech ukázat, že proti lidské bídě je třeba se 

spojit, přemýšlet a konat společně. 

     K. M. Hofbauer „bojoval s tříhlavou saní“ – všudypřítomnou bídou, zoufalstvím a 

morálním rozkladem. Byl opravdovým příkladem solidarity a pochopení k druhým lidem. 

Znovu opakujeme na příkladech jeho lásku k dětem – sirotci, chudí, prostitutky; touhu po 

společenství – bratři v klášteře a širší společenství všech věřících v kostele sv. Bennona. 

K práci organizačně – charitativní a pedagogické vedl soustavné misie. Kostel sv. Bennona 

byl stále plný lidí. Aby bylo možno pokrýt takové množství práce, bylo třeba dalších sil. 

Pomáhali další kněží a laičtí bratři – obláti. Obláti evangelizovali a pracovali na celé řadě 

charitativních úkolů. I laici – obláti mají dnes své pokračovatele, ať už to jsou různá 

modlitební společenství, jako např. společenství matek, otců, rodin nebo společenství 

modlitby sv. růžence a další; anebo přímo „pomocníci kněžím“. Právě dnes, více než kdykoliv 

před tím, jsou laičtí pomocníci v církvi zapotřebí.  

     Život ve farnostech si už nedokážeme představit bez lektorů, akolytů, pastoračních 

asistentů, katechetů a dalších. Nejvíce však Hofbauerův odkaz naplňují v současné Itálii, 

konkrétně v milánské diecézi, kde si dali za úkol oživit farnosti a přivést ke Kristu další duše. 

Jedná se o tak zvaný Systém farních buněk, ve smyslu výroku Karla Rahnera: „Církev 

budoucnosti bude tvořena zdola, skrze základní společenství.“  

 

 

___________________________________________________________________________ 
139 PIŤHA, P. Čechy a jejich svatí. Praha: Aved, 1992, s. 146. 
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     Dvanáct laiků se schází pravidelně k modlitbám, diskusím a meditacím nad Písmem 

svatým. Po nějakém čase se rozdělí na šest a šest, tyto dvě skupinky musí doplnit své stavy do 

plného počtu (dvanácti), aby se mohly zase scházet k modlitbám, diskusím a rozjímání nad 

Božím Slovem. Původní myšlenka vytvářet živá křesťanská společenství přišla do Itálie právě 

od misionářů, kteří ji úspěšně zavedli již na dvou kontinentech – Americe a Asii. 

     Dětem bude pravděpodobně také nepochopitelné světcovo úsilí o zakládání nových 

řeholních domů na sever od Alp. Znovu a znovu je jeho dílo mařeno, ale on se jen tak 

nevzdává. Na příkladu K. M. Hofbauera můžeme dětem znovu ukázat nekonečnou trpělivost, 

vytrvalost, nehasnoucí naději a nezdolnou důvěru v Boha (častokrát neměl nic víc než 

modlitbu). „Je významné pro poznání sv. Klementa, že přes všechny neúspěchy vytrval ve 

svém přesvědčení o správnosti nastoupené cesty.“ 140  

     Z posledního úseku světcova života můžeme žákům zdůraznit zdánlivě prosté věci, o 

kterých K. M. Hofbauer kázal: „Mluvil o svědomí, o potřebě tázat se Boha v modlitbě na 

správnost svých životních kroků, o smíření.“141 Žáci se mohou zamyslet, v kolika reklamách, 

časopisech a současných sdělovacích prostředcích je kladen důraz na svědomí či smíření, 

o Bohu nemluvě. Pokud se žáci s pojmy setkali, pak šlo určitě o svědomí jen špatné, bez 

zábran a smíření jedince se svou vlastní situací, nikoliv s druhým člověkem. Smíření, prosba 

za odpuštění, omluva – to se dnes již „nenosí“. Závěr Hofbauerova života si děti mohou lépe 

zapamatovat právě smířením (s druhými lidmi a Bohem) – zpovědí. „Byl to zkušený 

zpovědník a jeho laskavé srdce ho vedlo k poznání toho hlavního, co kdo měl na mysli. Je 

možno vysvětlit jako velikou zkušenost, že jistému mladíkovi, který začal chodit do okruhu 

jeho mládeže, řekl poté, co mu ten ještě ne věřící mládenec ministroval: «Bože, jsi-li, dej, ať 

věřím». To bylo přesně to, nač hoch celou mši myslil.“ 142 

     V úseku osnov „U základů bratrské lásky“ mají žáci na konci dokázat vysvětlit křesťanský 

pohled na druhé a myšlenku, že Kristus je přítomný v každém z nás. Křesťanská motivace 

pomáhat bližním pramení právě z tohoto poznání. Žáci mají již dostatek informací ze života 

svatého Klementa a mohou sami na jeho příkladech bratrské lásky srovnávat s příkladem 

z evangelia podle Matouše (Mt 25, 31-40) a třeba známou blahoslavenou Matkou Terezou 

z Kalkaty. 

 

___________________________________________________________________________ 
140 PIŤHA, P. Čechy a jejich svatí. Praha: Aved, 1992, s. 150. 
141 Tamtéž. 
142 Tamtéž, s. 155. 
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     Alfons z Liguori, velký Hofbauerův vzor, napsal: „Světci jsou živé evangelium“. Ano, i na 

životě sv. K. M. Hofbauera můžeme jednotlivé tematické celky vzdělávacího programu 

propojit s evangeliem. Tím více právě tento úsek učiva. Tak jako Hofbauer i my máme 

v druhých vidět Krista a „pomáhat mu“.  

     Schopnost pomáhat druhým v praxi si mohou děti vyzkoušet v dalším vyučovacím úseku 

„Začínáme být aktivní“. Na konci tohoto úseku by měli mít žáci již praktickou zkušenost se 

společnou organizací práce pro trpící lidi a zakusit radost z takové práce pro druhé. Pro žáky 

by neměl být problém vysvětlit význam materiální pomoci, která je spojena s modlitbou za 

trpící.  

     Zde si mohou žáci „na vlastní kůži“ prožít to, co dělal Klement M. Hofbauer téměř denně. 

Tak jako on chodil od domu k domu a doslova žebral pro své svěřence a spolubratry, mohou 

chodit i děti.  

1) Ideální je v tomto případě Tříkrálová sbírka, která se v České republice uskutečňuje 

pravidelně od Nového roku do první třetiny měsíce ledna. V tomto případě je nutné se spojit 

s organizátorem sbírky v tom kterém místě (průkazy pro vedoucí skupinek) a po domluvě 

s dětmi (případně rodiči), nabídnout jejich pomoc. Klement M. Hofbauer nebyl vždy přijímán 

kladně, známá je příhoda s naplitím do tváře, ale nenechal se odradit. Vždy měl na paměti ty, 

pro které tuto cestu podstupoval. Také děti s pokladničkou Charity a prosbou o příspěvek „na 

dobrou věc“, nebudou vždy kladně přijaty. Žáci si znovu osvěží znalosti z úseku: charita 

znamená láska, a prožijí si jak vřelá přijetí („Už na vás netrpělivě čekám! To by mě moc 

mrzelo, kdybyste nepřišli!“), tak chladné odmítání („Nic vám nedám! S katolíky nemám 

dobrou zkušenost! Ať si na sebe každý vydělá sám! Všechno je to podvod!“). Přípravu na 

sbírku využije vyučující k opakování projektů, na které Charita, díky štědrosti lidí, přispívá; a 

žáky, kteří „půjdou do ulic“ poprvé, připraví na možné reakce lidí. Žáci, kteří se Tříkrálové 

sbírky již zúčastnili, jistě také rádi zavzpomínají a podělí se o zkušenosti z předchozích 

ročníků.  

2)  Jiným projektem pomoci může být tzv. Adopce na dálku. V tomto projektu nejde o 

adopci v pravém slova smyslu, ale o pomoc dětem a mládeži z chudých částí světa ke 

vzdělání. Tato podpora je obvykle poskytována po dobu školní docházky, nebo do zahájení 

výdělečné pracovní činnosti. Po vzoru sv. Klementa M. Hofbauera si děti uvědomují 

důležitost a nutnost vzdělání v dnešním světě. 

     Vyučující rozdělí žáky do několika skupinek, dle jejich schopností, ale dbá přitom pečlivě 

na to, aby pracovali skutečně všichni a každý se v tomto projektu „našel“. I P. Hofbauer měl 
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svoje pomocníky a každý z nich pomáhal ze všech sil. Žáci mohou za pomoci vyučujícího 

postupovat následovně: 

a) Žáci, kteří se umí dobře orientovat na internetu, vyhledají organizace, které se adopcí 

na dálku zabývají. Se svým pátráním seznámí ostatní. Vyučující dbá na to, aby 

organizace, kterou děti vyberou, byla věrohodná a měla za sebou již nějaké výsledky 

své práce.  

b) Jinou variantou při hledání organizace, zabývající se adopcí na dálku (dále jen adopcí), 

je „osobní doporučení“. Žáci možná znají někoho, kdo má již s adopcí zkušenost a je 

ochoten se o ni podělit. Osobní zkušenost sponzora je pro děti velice důležitá, mohou 

se sami zeptat na klady, ale i úskalí celého projektu. Čím bude mít třída více 

informací, tím snadněji se jí bude vybírat. 

c) Žáci mohou demokraticky a dle předpokládaných možností vybrat společnost, kterou 

osloví. 

d) Žáci si ze svého středu vyberou skupinku spolužáků (nejméně dva), kteří se nebojí 

vystupovat, mají dar řeči, předpoklady přesvědčit o projektu ostatní a umí dobře 

argumentovat. Také K. M. Hofbauer musel mít dar řeči a dostatek přesvědčovacích 

argumentů, když chodil prosit o dary „pro své děti a spolubratry“. Tito vybraní žáci 

půjdou jménem všech požádat vedení školy o souhlas s adopcí na dané škole. 

e) Opět se vyčlení další skupinka spolupracovníků. Tentokrát je třeba, aby to byli žáci 

s výtvarným nadáním a dobrým slohem. Je třeba připravit reklamní letáčky, z kterých 

se všichni dovědí potřebné informace – která organizace bude oslovena, v které zemi, 

městě žije dítě, které chceme adoptovat, kolik bude celá adopce stát ročně, apod. 

Letáčky budou současně žádostí o dar na vzdělání pro „spolužáka“ z jiné země, který 

si sám nemůže vzdělání zaplatit (respektive jeho rodiče). 

f) Další děti povedou „účetnictví“ celého projektu. Je třeba, aby to byli žáci pečliví se 

smyslem pro pořádek. Vzorem může být opět generální vikář Hofbauer, který musel 

vést velice pečlivé záznamy o hospodaření celého kláštera (např. ve Varšavě). 

S finanční situací seznamoval pravidelně svého nadřízeného v Římě a mnohdy to 

nebyla jednoduchá záležitost. 

g) Když je shromážděna celá potřebná částka na první rok adopce, může být 

kontaktována vybraná společnost, která se adopcí zabývá. Tuto část projektu obstará 

vyučující sám nebo zástupce vedení školy (člověk plnoletý).  

h) Jakmile je adopce vyjednána, může se celá skupina dětí (třída) rozdělit na několik 

skupinek. Skupinky se budou pravidelně střídat v korespondenci s tím, koho 
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adoptovaly. Sám sponzorovaný žák, na výzvu společnosti, pošle dětem dopis s osobní 

fotografií. Pokud se najde ve skupině dítě, které umí fotit, mohou žáci posílat nejen 

pravidelné dopisy, ale i fotografie ze svého života; ať již ve škole či doma. Žáci se 

takto procvičí v cizím jazyce a současně si udělají obrázek o životě jinde (třeba na 

druhém kontinentu). Tím dochází opět k propojení několika předmětů – cizího jazyka 

(povětšinou anglického), zeměpisu, osobnostní a sociální výchovy, výtvarné výchovy, 

pracovního vyučování, a možná i dalších. 

i) Poslední skupinkou spolupracovníků budou opět „experti“ na reklamu. Bude moc 

hezké a věřím, že to potěší i vedení školy, když žáci vytvoří škole reklamu. Například: 

„Do naší školy chodí žáci, kteří se nejen dobře učí, ale pomáhají s učením i 

kamarádovi z jiné části světa“ a k tomu mohou přidat malé vyprávění, jak to všechno 

začalo; a jak „byl u zrodu“ celého projektu sv. Klement Maria Hofbauer. 

     Žáci získávají vlastní zkušenosti s pomocí druhým lidem. Učí se vzájemně spolupracovat 

pro dobro druhého. Celý projekt je na několik let. Žáci, kteří odcházejí ze školy, mají za sebe 

najít náhradu v nižších ročnících – učí se získávat nové spolupracovníky. Uvědomí si, že 

vzdělávání není na mnoha místech světa takovou „samozřejmostí“, jako u nás. Také se naučí 

trpělivosti a vytrvalosti, vždyť celý projekt je na několik let a příprava na něj není dílem 

okamžiku. I přes mnohé těžkosti a možná i neshody (nemusí se vždycky všichni na všem 

shodnout), jsem přesvědčena, že společná pomoc druhému celou skupinu (třídu) stmelí a 

přinese dětem mnoho radosti. 

     Skutečně svatým je člověk, se kterým zakoušíme dobrotu, v jehož přítomnosti se cítíme 

dobře a cítíme něco také z dobroty Boží a k tomuto poznání by měly děti dospět – svatým 

může být každý z nás. 
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Život sv. Klementa Maria Hofbauera v datech 
 
 

Datum/rok Událost  
26. 12. 1751 Narození a křest Jana Hofbauera, což není ovšem nikdo jiný 

než svatý Klement Maria Hofbauer (při křtu dostal jméno Jan) 

26. 7. 1758 Umírá Klementův tatínek Pavel Hofbauer (Dvořák) 
1758 - 1767 Klement chodil do školy a na faře se učil latinsky (právě 

v těchto letech se v Klementovi probudila touha po kněžství) 

1767 Mladík Klement odchází do Znojma k pekařskému mistru 
Dobešovi do učení 

1770 Jako mladý pekařský tovaryš odchází Klement do 
premonstrátského kláštera Louka u Znojma 

1775 Klement opouští klášter a stává se poustevníkem a následně 
poutníkem 

1775 - 1784 O těchto letech nemáme moc informací, dlouhou dobu žil jako 
poustevník a pak podnikal často namáhavé pouti – zvláště do Říma. 
Přechodně pracoval jako pekař ve Vídni a zoufale se pokoušel dokončit 
studia. 

1780 Klement studoval ve Vídni katechetiku (jako poustevník 
vyučoval náboženství) 

1783 Od biskupa v Tivoli (pozdější papež Pius VII.) dostává jméno 
KLEMENT 

1783 - 1784 V těchto letech uzavírá vřelé přátelství s otcem Diessbachem, které 
končí až Diessbachovou násilnou smrtí (1798). Znovu pokračuje ve 
studiu k duchovnímu povolání a poznává dalšího přítele na život a na 
smrt Tadeáše Hübla. 

24. 10. 1784 Začíná pro Klementa s Tadeášem Hüblem noviciát 
v kongregaci nejsvětějšího Vykupitele (redemptoristé – 
misionáři Vykupitelovi).   

19. 3. 1785 Jako první neitalský redemptorista složil Klement spolu 
s Tadeášem řeholní sliby. 

29. 3. 1785 Ve svých 34 letech je Klement vysvěcen na kněze 

3. 6. 1785 Umírá Klementova maminka Marie, rozená Steer. 
1785 V říjnu tohoto roku odchází oba novokněží Hofbauer a Hübl 

na sever od Alp zakládat nové kláštery. Cestou potkávají 

dávného Klementova spolupoutníka a spolupoustevníka Emanuela 
Kunzmann a ten putuje dále s nimi. 

1787 V únoru přichází bratři do polského hlavního města.  
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1787 - 1808 Redemptoristé (bennonité) působí ve Varšavě 
1788 Uvádí o. Hofbauer „do zkušební doby“ laiky – Obláty . 

31. 5. 1788 o. Hofbauer je ustanoven generálním vikářem a až do své 
smrti řídí větev redemptoristů severně od Alp. 

1795 - 1807 Generální vikář o. Hofbauer udělá řadu pokusů o založení dalších 
klášterů na sever od Alp, ani jeden se však nezdaří. 

29. 7. 1804 Papež Pius VII. Schválil laickou společnost (Obláti) a její 
stanovy (po téměř dvacetileté zkušební době předložil o. Hofbauer 
stanovy oblátů ke schválení papeži).  

4. 7. 1807 V Hofbauerově náručí umírá jeho největší přítel o. Tadeáš 
Hübl teprve sedmačtyřicetiletý. Ze smrti svého nejdůvěrnějšího 
přítele se o. Hofbauer jen těžce zotavuje. 

20. 6. 1808 Redemptoristé opouští sv. Bennona, jsou vyhnáni 
Napoleonem z Varšavy. Několik týdnů jsou drženi v pevnosti 
Küstrin nad Odrou. 

1808 V září tohoto roku dorazil o. Hofbauer zcela vyčerpán do 
Vídně. 

1809 - 1813 V těchto letech je o. Hofbauer pomocným knězem v kostele 
minoritů. 

1813 - 1820 o. Hofbauer se stává zpovědníkem a správcem kostela sv. 
Voršily. 

1810 Dřívější nepřítel bennonitů Zachariáš Werner se stává 
katolíkem. Jeho obrácení budí velký obdiv, je totiž znám pro svůj 
lehký způsob života. 

1814 Zachariáš Werner je vysvěcen na kněze. Dřívější nepřátelství se 
mění v přátelství a hlubokou oddanost k P. Hofbauerovi. 

1819 Na jaře o. Hofbauer těžce onemocněl, ale v létě se zotavil. 
1820 V únoru ošetřuje otce Starka a je znovu těžce nemocný. 

5. 3. 1820 O třetí postní neděli měl otec Hofbauer v kostele sv. Voršily 
své poslední kázání. Sestry zpovídal ve stoje, už nemohl ani sedět. 

9. 3. 1820 Otec Hofbauer slouží zádušní bohoslužby za hraběnku 
Jablonovskou (velkou dobrodinku bennonitů ve Varšavě). 

15. 3. 1820 Klement Maria Hofbauer umírá v pravé poledne při modlitbě 
Anděl Páně. 
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Závěr 
 
„Každý obraz něco odkrývá a zároveň něco přikrývá. Bůh je vždy něco zcela 
jiného, je nevystihlý, věčný. Snad jsou světci právě proto lidé nadčasoví, kteří 
nejsou vázáni ani na určitou krajinu, ani na určité století. Jejich poselství 
pokračuje po jejich smrti dále do budoucnosti. Proto každá generace musí znovu 
odhalit, zda tento světec jako vzor má co říci v jejím dějinném údobí.“ 
 
                                                                                       Josef Heinzmann 
 
 
     Tato práce měla přispět k hlubšímu poznání sv. Klementa Maria Hofbauera. Měla přiblížit 

osobnost a dílo světce dětem ve výuce náboženství na II. stupni ZŠ. Současně měla přispět 

k ulehčení práce všem, kteří vyučují předmět Náboženství.  

     Po počáteční neznalosti jsem dospěla k závěru, že sv. K. M. Hofbauer není neznámý 

světec, jen se na něj obecně méně pamatuje. Raději při výuce „saháme“ po známějších 

„zahraničních“ světcích než po našem rodákovi.  

     Sv. Klement byl mužem hluboké víry a soustředěné modlitby. Víry, o které dnes říkáme, 

že zažívá krizi a modlitby, na kterou máme málo času. Byl mužem přátelské lásky a až 

dětinské naděje. Přátelství se dnes často zaměňuje za milostný vztah, a protože zapomínáme 

na naději, více podléháme strachu a depresi.  

     Děti, které navštěvují výuku Náboženství, nemusí být vždy z věřících rodin. Nemusí také 

vyrůstat v úplných rodinách a už v dětství mohou nést svůj malý kříž, takže víra, naděje a 

láska nemusí být samozřejmostí v jejich životě. Jsou však hodnoty ze světcova života, které 

zasáhnou určitě všechny, a které nám dopomohou zasadit v dětech oddenek víry, vzbudit 

naději, obnovit lásku a především získat důvěru k lidem a Bohu. 

     V první řadě vytrvalost, která našeho světce nikdy neopustila. V prvním období svého 

života jde vytrvale za Božím voláním – jde vytrvale ke kněžství; a v druhé polovině života 

vytrvale naplňuje skrze evangelium poslání své kongregace – soustavné misie a její rozšíření 

na sever od Alp. Vytrvalost se dnes příliš „nenosí“. Dnes je moderní rychlost a okamžitý 

účinek. Děti se musí vytrvalosti učit, je to „běh na dlouhou trať“ a Klement Maria Hofbauer je 

tím nejlepším vzorem vytrvalostního běžce. 

     Další vlastnost, která děti jistě osloví, je Hofbauerova snaha zapojit do jakékoliv činnosti 

laiky. I děti rády pomáhají, cítí důležitost své vlastní osoby a potřebnost práce, kterou 

odvádějí. Děti na II. stupni ZŠ již dokáží sami organizovat svoji činnost, práci pro druhé, 
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dokáží již koordinovat svou spolupráci a tím vytváří ze třídy skutečný tým. V této vzájemné 

spolupráci pro někoho, kdo potřebuje pomoc, vznikají také hluboká přátelství a děti zažívají 

na vlastní kůži skutečnost, že láska, kterou dáváme, může být víc, než ta, kterou dostáváme. 

V práci jsem se snažila načrtnout v hrubých rysech takový projekt pomoci potřebným – tzv. 

adopci na dálku, organizovanou dětmi pod vedením vyučujícího. Mnohé děti mají již osobní 

zkušenost s Tříkrálovou sbírkou, při které si na vlastní kůži vyzkoušely nelehkost tohoto 

úkolu.  

     Dalším výchovným momentem je uvědomění si, že vzdělání nebylo a na mnoha místech 

světa stále není samozřejmostí. Dětem se často do školy nechce a zvláště starší žáci mají 

tendenci hledat záminky, proč do školy nejít. Klement Maria Hofbauer dbal na dobré vzdělání 

svých spolubratrů, ale také na vzdělávání těch nejchudších. Vždyť on sám měl problém se 

studiem (neměl dostatek finančních prostředků), ale svou houževnatostí, vytrvalostí, pílí a za 

pomoci dobrých lidí studium nakonec zdárně dokončil. V tom všem může být vzorem 

dnešním mladým lidem, ale určitě i nám starším.  

     V době, kdy sv. Klement Maria Hofbauer žil, byla řada věcí jinak, a proto je vlastní 

hodnocení celého světcova života velice těžké. Moje práce není přesným světcovým 

životopisem, nejsem životopisec ani historik. Pozemský život končí smrtí, ale mnozí mrtví 

jakoby dál utvářeli život a ovlivňovali ho. Josef Heinzmann napsal: „Ovoce jeho opravdu 

apoštolského života mezi námi budou sklízet ti, co přijdou po nás“. Věřím, že právě tento 

výrok se týká celoživotní Hofbauerovi snahy o stmelení Církve a dnes je aktuální více než 

kdy před tím.  

     Po celou dobu, kdy jsem pracovala na diplomové práci, jsem se snažila chodit ve 

světcových stopách. Jsou to vlastně šlépěje Pána Ježíše, protože sv. Klement Maria Hofbauer 

věrně následoval Krista a v každém svém bližním Krista viděl.  

     Snad se mi jej podařilo aspoň částečně následovat a především přiblížit jej jako světce 

z masa a kostí. Světce, který pokorně a s vytrvalostí nesl svůj kříž, a přitom stále sloužil svým 

bližním. Vždyť křesťanství to je na prvním místě láska.  
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Résumé 
 
     Diplomová práce si kladla za cíl přiblížit život a dílo sv. K. M. Hofbauera ve výuce 

předmětu Náboženství na II. stupni ZŠ. Vedle nástinu světcova pohnutého života jsem se 

snažila objasnit pojem svatost a svatý. Ukázat na světcově životě soustavnou evangelizaci 

v praxi a jeden neobyčejný lidský život dle křesťanských zásad. Věřím, že moje diplomová 

práce může pomoci jak dětem, tak vyučujícím ve výše uvedeném předmětu. Současně jsem si 

plně vědoma, že práce není stoprocentním návodem, jak začlenit světce do výuky. Je zde stále 

dost místa pro hlubší poznávání sv. K. M. Hofbauera a samozřejmě i ostatních svatých a 

světic. 

 

 

Summary 
 

     The thesis was aimed at exploring the life and work of St. K. M. Hofbauer in the Religion 

courses taught on second-degree of the primary school. In addition to the outline of the 

thrilling life of the saint, I tried to explain the meaning of the term holiness and holy. The 

effort made to demonstrate to demonstrate the systematic practice of evangelism on the saint’s 

life and to describe an extraordinary human life according to Christian principles. I believe 

that my thesis may help both children and teachers in lessons of the above mentioned course. 

At the same time I am fully aware that the thesis is not comprehensive instructions on how to 

integrate the teaching about saints into the education. There is still plenty of room for a deeper 

understanding of St. K. M. Hofbauer and of course the other saints. 
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